
1943. Inlins 17. SZOIflÖSt Ära 20 fillér AZ ELSÖTÉTÍTÉS: este 22.00 kezdődik
1943. julius 18. Vasárnap vége reggel 3-Wbr

MAGYAR LAPOK
XII. évj olyam, 157 (3319) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon : 12—27.

Rommel vezetésével különleges mozgáhadsereg
alakult Németországban

— A hadsereg egyrészét valószínűleg Szicíliában is harcbavetik. Átcsoportosítják
a szicíliai angolszász csapatokat

(P. Á.) Immár nyolcadik napja, hány 
az Eszakafrikáhan, összpontosított ameri­
kai, angol és kanadai seregek három- 
ezernyi hajóval, ezernyi repülőgéppel és 
több ezredre menő ejtőernyőssel ktk-a- 
paszkodtak Szicilia szigetének- délkeleti 
szögletén, s onnan igyekeznek a szige­
ten főijeié és nyugat felé előbb ha­
tolni, A partraszállás már az első és 
második napon mintegy háromezer négy­
zetkilométernyi helyet tudott elfoglalni, 
többi között Szirakuza városát is, Archi­
medes egykori otthonhelyét, hol az ókori 
görögöknek ez a híres matematikusa és 
föltaláló ja a maga örökcsiga-gépezete ki­
dolgozásakor elmondotta azt a büszke 
szót: „Adjatok egy szilárd pontot és
kimozdítom onnan a világot.“ Az akkori 
görög város a punokkal szövetségben 
Kómát is le akarta gyűrni, de Archime­
des minden hadigépezete és a punok 
minden pénzgazdagsága, meg zsoldba fo­
gadott. sok hadserege se. tudta a római 
birodalmat helyéből kimozdítani. Azóta 
is, a Krisztus előtti 3-ik század óta 
Szirnk.uza átváltozott a görögből gyöke­
rezett római művelődés területére és 
hűséges megtartójává.

Most. teliéit a sziriliai partraszállás al­
kalmával ez az ókori emlékű város is az 
angol-amerikai-knnadai hadai: egyik ki- 
kapaszkodó pontja lett. Azonban ágy 
látszik, hogy nehezen válik olyan archi­
medesi ponttá, ahonnan ki lehessen moz­
dítani az európai világot. Szicília szi­
gete 26 ezer négyzet kilom éter területű, 
s az ellenséges megrohanás akármilyen 
óriási-méretű volt is. mégse tudott, nyolc 
nap alatt se a kezdeti 3000 négyzet kilo­
méternyi területnél továbbhatolni, A 
háromezer hajónyi katona és hßdigep, s 
a: ezer repülőgépről haliéi bomba nem 
elég n sziriliai partvidék ellenállása le­
híváséira, nz ái kart hágói aknait áj után­
pótlásról kell gondoskodni olt. hogy elö­
li a tol hassanak. A több ezrednyi tömeg­
ben elöredobott ejtőernyősök porul jár­
tak, fogságba kerültek, vagy el pusztul­
lak, mert nyomukban a támadók nem 
tudták az ellenállás vonalait ál törni és 
őket kiszabadítani. Az ejtőernyősök el­
árvult csodálkozással hebegtek. hogy 
ők védtelennek gondolták a szigetet, s 
ekkora ellenállásra vezéreik se számí­
tottak.

Az amerikai-angol-kanadai támadás 
vonala tehát áll ott Szicilia délkeleti 
csücskéül, T.ienta és Augusta (Szirakuza 
fölött 20 kilométernyi távolságban álló 
kikötőhely) között, mintegy IW kilomé­
ter hosszúságú vonalon. Legutóbb a deli 
fiarlon levő Liealatól fölfelé, a Iá kilo­
méternyi távolságban levő Cam paliéito 
nevű helyet rohamozták. Félszáz harci­

kocsijuk pusztult, bele, mégse sikerült 
ezt a tizkilomctcres eldludadást se elér­
niük. Egyes semleges tápok, — mint 
a Magyar Távirati Iroda berlini tudósi­
tója írja, — fantasztikus következtetése­
ket fűznek a sziriliai partraszállás to­
vábbi nagy leltet őségéiről. De ezekkel 
szemben illetékes német körök azt je­
lentik ki, hogy ,,a hamarosan bekövet­
kező események a fantasztákat is vissza­
vezetik a realitások- útjára.“ F.gyébként 
úgy az olasz, mint a német hadi jelenté­
sek tartózkodók a küzdelem leírásában, 
s csak a tények beszélnek, hogy az 
Európaellcnes amerikai és angol világ 
xcrxesi hadseregének 8 nap alatt se 
sikerült előhatolnia, s a tengelycsapatok 
előőrsi védővonalán túljutnia. Nevetsé­
ges volna, ha innen a messziségből. asz­
talmelletti térké pn ézésekkel számít gát­
nál:, hogy az amerikai behatolók majd 
hogyan fognak a cataniai mezőkön be­
kerítés veszélyébe jutni. Az bizonyos, 
hogy amerikai részről már hangzottak el 
emiatti aggodalmak. De ahogyan Berlin­
ben a tengelyei!fines fantasztákat mér­
sékletre intették, úgy nyugodt tárgyila­
gossággal nekünk is innen kell marad­
nunk minden fantázián.

Bizonyos az. hogy Amerika a sziriliai 
partraszállással Európa elleni közvetlen 
támadását megkezdette. Az is bizonyos, 
hogy olyan méretű felkészüléssel táma­
dott. amely Szicílián túl az egész olasz 
földre való beözönlést is célul tűzte ki. 
Viszont az is bizonyos, hogy már a kez­
det. kezdetén olyan ellenállásba ütkö­
zött, amelyre a jelek szerint nem szá­
mított. Eisenhower tábornagy, nz ameri­
kai vezér Európa déli „Irigy részei“-nck 
nevezte azt a vidéket, ahol a támadást 
kezdette. Ha a lágy részek is ilyen ke­
ményen bírják az ellenállást, mi lesz 
tovább? Valami olyan érezhető ki. hogy 
a technikai fölényükben és emberanya­
gukban bízó nmerikni-nngoi-kanadai .,vi­
lághódítók“ igen lebecsültél: Európa 
megtámadható részeit, tehát elhízták 
magukat.

Az északafrikai partraszállási sikerek­
re gondoltak, hol a Pétain-eHenes fran­
cia tábornokok a maguk gyarmati had­
seregei támogatásával és ölelésével vár­
ták őket. Azt hitték, hogy majd innen 
Európába is úgy hatolhatnak fölfelé, 
mint a kés a vajban. A múlt, világhábo­
rúban is a végső kifejtésre jöttek Euró­
pába: most is úgy hitték, hogy csak jön­
nek. látnak és győznek. Az amerikai el­
bizakodottságnak egészen kirívó meg­
nyilatkozása volt Knox amerikai had- 
ügyminislzer egyik legutóbbi kijelenté­
se, mellyel világba kiáltotta, hogy miha­
marabb Tokio és Berlin utcáin fog sé­

tálni az ő diadalmas seregük. Talán eb­
ben az elbizakodottságban indítottak 
egyszerre Japán ellen és ugyanakkor 
Európa ellen is támadást. Az ázsiai tá­
madás a Salamon-szigeteknél a japánok 
hathatós ellentámadásába ütközik, s az 
európai „lágy részeken“ sem megy a 
dolog. Közben az orosz front se tud 
Európa ellen előhaladni, az orosz győ­
zelmi Itirek rendre csak propagandabiz­
tatásoknak bizonyulnak. A megtámadott 
Európa és távolkeleti Ázsia egyaránt jól 
védekezik és minden után pótlással is 
jól tudja tartani magát.

Ilyen körülmények között a sziriliai 
partraszállás értékelése nem leltet csak­
ugyan olyan, hogy abból akár nz ellen­
ség is fantasztikus kilátásokat merít­

hessen a maga javára. A szicíliai partra­
szállással kirobbant egy régóta készülő 
támadás, egyúttal megszűnt az a bizony­
talan feszültség, mely Európa védekező 
hatalmait ez oldalról lekötötte. Most 
minden oldalról való bizonyosságban 
minden oldal felé bizonyosabb a véde­
lem. Egyúttal pedig az Európára támadt 
amerikaiaknak és angoloknak a hátuk­
ban ott van Japán és a fölkelésbe erő­
södő India. A világrészek harcában most 
már nem az elbizakodottság fog dön­
teni, hanem az. hogy a támadókban 
van-e több meggyőződés a maguk világ- 
uralmi igényei s azok igazsága felől, vagy 
a megtámadott népekben van-e több 
életösztön a maguk sorsa megvédésére 
v a magul: jövendője biztosítására.

Jellemző volt. ahogy a szicíliai táma­
dás megkezdésekor nz amerikai elnök 
izein a pápának, s ahogyan Őszenésé- 
gél biztosította arról, hogy a Vatikán­

városi kímélni fogja az ö hódító had­
járata. Csodálatos, hogy egy Roosevelt- 
szabása államférfi is olyan otromba föl- 
tevéssel tudja illetni a keresztény egy­
ház fejét, mintha ez az amerikai ternp- 
lomromboló és gyermek pusztító hadjá­
rattal ki tudna békülni, csupán azért, 
mert az amerikaiak majd nem bombáz­
zák a Vatikánvárosi. A Szentatyát se 
az olasz néppel, se más keresztény nép­
pel, se a világ bármely népiével így 
szembeállítani nem lehel. Neki az egész 
világ fáj, mikor így úr akar lenni azon 
az aranynak és Istentelenségnek a hó­
dító igénye.

Az is jellemző, ahogyan legújabban 
Roosevelt és Churchill Algírból intéz 
rádiószózatot az olasz néphez, hogy 
adja föl a maga nemzeti eszményét, sza­
kadjon el Mussolinitól-, aki az olasz 
nemzet legujabbkori történetét az alko­
tások és önmaga jövője útján olyan hős 
önzetlenséggel előrelát te. Szakadjon el 
az Európavédö másik nagy néptől és a 
többi népektől, s akkor — megmentheti 
az olasz civilizációt. Ez a szózat való­
sággal brutális bevallása annak, hogy 
mert egy nemzetvezér az amerikai és 
angol vezér hiúságánál: nem tetszik, 
csak ezért képes ez a két elbizakodott 
ember a maga népeit egy ősrégi civi­
lizációnak, nz európai emberiség mű­
veltségének az elpusztítására vezetni és 
uszítani. Az algiri szózat újabb bizony­
ság amellett. hogy az amerikai-angol 
világhiúság nem lehet alkalmas az embe­
riség sorsa intézésére. Ennek a két szó- 
zatolónak a világterve nqm lehet az az 
archimedesi pont, ahonnan a világ a 
maga fölemelését várhatná.

Rommel uircx az események 
előterében

A Pester Lloyd írja: Németországban 
rövid idővel ezelőtt különleges mozgó- 
hadsereg alakult azzal a céllal, hogy az 
invázióé kísérletekkel szembeszálljon. A 
hadsere g Rommel vezértábornagy pa­
rancsnoksága alatt áll. Elképzelhető, 
hogy e hadsereg egyrészét Szicíliában is 
bevetik a harcba.

A Pest írja: Berlini értesülés szerint 
a szövetséges haderők újabb szicíliai 
térnyerése nem érezteti hatását. Igen 
érdekesnek látszik berlini katonai kö­
röknek az a megállapítása, hogy az 
angolszász hadvezetőség emiatt csapatai­
nak átcsoportosításával foglalkozik. A 
lap zürichi jelentése se er int Szicíliá­

ban azon a vonalon kívül. amelyet 
a teugelycsapatok két hatalmas crődvo-

nala alkot, az amerikai csapatok nyu­
gati szárnyán. Canicatti körzetében sú­
lyos harcok folynak.

Qiasz toroed(ivelő repülő­
gépek elsülyeszteítek egy 

10 ezer tonnás gőzöst
Róma. (MTI.) A Stcfani Iroda je­

lenti: Az éjszaka folyamán olasz tor­
pedóvető repülőgépek egy 10.0(H) ton­
nás gőzöst a Pessero fok közelében el­
találtak. A gőzös igen rövid időn belül 
elsiilyedt. Egy 4000 tonnás gőzöst szin­
tén sikerült eltalálni. Lelőttek 4 négy 
motoros bombázót. A tengerészet és az 
elhárítás 9 repülőgépet pusztított cl.
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Szent Vince napján — Szent Vince
követőihez

A hála és tisztelet teszi még fénye­
sebbé ezt a vasárnapot, melynek 
szentségéből kiemelkedik egy töré­
keny külsejű, földműves sorsból való, 
okos és bátor szavú, kitűnő szervező, 
erős és melegszívű szent, kinek szüle­
tését 1576-ban, halálát 1660-ban, Is­
ten közelségének boldogságát 1729 
tői, szentté avatását, azt a pillanatot 
pedig, amikor boldog hazaérkezését 
biztosan hihetjük 1737-től ünnepeljük.

Ki ő? Runquines tanya szülötte, De 
Paul család gyermeke. Vincentius — 
a XVII. század nagy győzedelmeske- 
dője. — XIII. Leó pápa 1885-ben vi­
lággá hangzott szavai szerint: a bete­
gen szervedő világ karitativ művei­
nek patronusa.

A tanyai élet egyszerűségében kis 
fiú nyájat őriz, lelkére azonban akkor 
már ráírta az Isten láthatatlan keze# 
hogy Szent Lázár priorságából az ő 
lelkének melegségével papok fognak 
utrakelni: Vincentiusok, Krisztus
ügyében győzedelmeskedő lazaristák

Ott élt az öröktől fogva létező s a 
XVII. században, Szent Vincében tes­
tet öltő eszme, Chantal Szent Fran­
ciska gondolatának kiépitöje, addig, 
mig az egész világot keresztül-kasul 
nem járják: a de Marillac Lujza fő­
nöksége alatt közös életet élő, szere- 
tetleányai, vagy az irgalmas nővérek, 
illetve a szürke nőnék, hogy a szegé­
nyeknek gazdagság, a betegeknek gyó­
gyulás, a gyermekeknek Krisztus 
okossága, a lelenceknek édesanyja, a 
bukott nőknek szüzessége, a gályara­
boknak szabadsága., a vakoknak fé­
nyessége, a tébololyodottaknak vilá­
gossága legyenek!

Krisztusi küldetés! 12 éves korában 
a nyáj mellől a daxi Ferencesek isko­
lájába kerül, mint az égi Mester 12 
évés korában kerül először templom­
ba, a szegénység művészének, az Is­
ten szegénykéjének a nagy Assisinek 
széliemével telítődik meg, meg kell 
tanulnia a szegénységet, mert a sze­
génységnek nagy szüksége lesz rá!

A tanyáról a saragossai és touloiisi 
égvétemen keresztül az ország fővá­
rosáig Párizsig, a föld egyszerii po­
rától XIII. Lajos királyi trónjáig jut. 
1600 szeptember 23-án Krisztus papja 
lesz. 1660. szeptember 27-én hajnali 
4 őrskor örökre elalszik a földnek s 
ráébred az álmot és halált nem ismerő 
örök Fold végtelenségére. Hajnali 4 
órakor — minden nap ebben az órá­
ban esdte le a Szentlélek kegyelmét 
szerettei és védenceire —' jelentkezett

nagy introibó-ra az Isten örök Ol­
tára előtt!

Hajnali 4 órakor kelnek föl laza- 
rista fiai és irgalmas nővérei a rövid 
éjszakai pihenésből a hosszú nappali 
áldásos 'ínunkára! Minden nap, ugyan­
azon óraba, ugyanazon érzéssel szi­
vükben . acéllal akaratukban, mely a 
nagy Vincentius — győzedelmeskedő 
utolsó szívdobbanása és szava volt: 
confjdo — bízom!

Bizőm! Ezzel a királyi szóval ala­
kulnak 1629. óta a szeretetegyesüle- 
tek (confreieres de la charité) a kirá­
lyi zsoltáros vezényszavával: far bo - 
num — tégy jót (Zs. 33 — 15) és lép­
nek a nagy szeretet útjára, hogy a 
szeretet istenemberi programját' vin- 
rentiusszá — győzedelmessé tegyék.

Szeretni a hitet — kétségtelen bi­
zonyossággal, szentpáli acio cui cre-

Irta: Zilzmatm Ferenc
didi, tudom kinek hittem hattyúdallal.

Bízom! Rendületlenül a szeretet ere­
jében, mely mindenható a teremtés­
ben és az ujjáalkotásban.

Bízom a hit csodáiban s azért jöt­
tem, hogy ezt a világnak kinyilvánít­
sam s ettől legyen felvilágosodott a 
világ!

Bízom, hogy lelkem melesége foly­
tán, a remény csodái feltárulnak s 
erényesebb lesz a világ.

Bízom, hogy ma és holnap csak a 
felebaráti szeretet sejtései és áldoza­
tai akadályozhatják meg a nyomort s 
menthetik meg a társadalmat.

Bízom, hogy a hit és reményre épi- 
tet felebaráti szeretet csodákat íog 
művelni.

A szeretet széleskörű lesz, az em­
beri karok átölelik az egész földke­
rekséget, hathatós hangjuk elnémítják 
a bombák mázsás robaját, mert a sze­
retet magasabbra tud felemelkedni s 
mélyebbre tud alászállni.

A szeretet erősebb, mint a töme­
gek. szelidebb, mint az egyének. A 
szeretet felvilágosult, minden tud és 
mégi,- mindig sejtelmekkel lesz tele.

Hallgatag ha tett valamit,’ hango­
san neszéi ha tennie kell! Megmenti 
a jót, föláldozza, mggát. Szüntelenül 
dolgozik fáradtság nélkül. Ha nagy a 
hited, áthelyezheted a hegyeket, ha a 
szereteted nagy, magadhoz vonzód az 
embereket.

Kincsekkel bir, gazdagság nélkül 
sokat tud, tanulás nélkül, okos ár­
mánykodás nélkül. hóditó, csábítás 
nélkül, uralkodik kártétel nélkül. És 
szabad, jóllehet szolgája mindenki­
nek.

A szeréten nyugszik az igazság, az 
okosság, a bátorság, a mértékletes­
ség. A szereteten alapszik a béke 
nyugalma s a boldogság élvezete.

A szeretet apostollá tesz s ragyog­
ni fogsz, mint a tündöklő nap.

Az igazi haladás, a legnagyobb 
felbuzdulás, a leghatalmasabb erő, a 
legnagyobbfoku tökéletesség nem te­
hetnek dicsőbb dolgot, mintha közre­
munkálnak a felebaráti szeretet pa­
rancsainak uralomra juttatásához a 
földön, az emberek szivében.

Szeretet nélkül nincs haladás, sze­
retet. nélkül nincs nagyság, szeretet
▲▲▲▲▲aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

Mozik műsora:
APOLLÓ GEnyétn vagy. 
BELVÁROSI: Igazi férfiak. 
CASINO: Eladó birtok.
KORONA; Haditudósító kiállitias

nélkül nincs uralkodás, szeretet nél­
kül nincs hatalom, szeretet nélkül 
nincs ország, s maga az élet sem élu 
ha nem szeretetlen él.

Ez a gyengék ereje, a betegek üd­
ve, a szomorodottak vigasztalása, az 
ínség enyhítése, az elvetemültség fék­
je, a gonoszság büntetése s az igazi 
testvériesség köteléke.

Ki a hitet kevésre becsüli, az örök­
re elvesz, ki a szeretet nem becsüli 
örökké szenvedni fog és sohasem fog 
tudni szeretni.

Confido! — bízom!
Szent Vince napján bizom az irgal­

mas nővérek alázatos lépteiben, bé­
két lebegő kornetjeiben, tisztaságot 
ragyogó rózsafiizéres kékségében!

Bizom a szeretetegyesületekben. 
Transformátorok ezek, Isten transfor- 
mátorai: könnyeket törölnek, gondba­
rázdát simítanak, életkedvet sugá­
roznák: Istent embernek, embert Is­
tennek adnak.

örökszép Szeretet — Szent Vince 
napján leborulok előtted — s csodá­
lom ragyogásodat, kivirágzásodat 
Ádám szomorú szántóföldjén ,,a bű­
nös földön", a bűnös lélekben.

Ünnepélyesen zárták be esz ©MCE 
egyházmegyei továbbképző

tanfolyamát
Öt ©rssságes nevű előadója és 25 hallgatója veit a tanfolyamnak

Nagyvárad, julms 17. Lapunk már 
beszámolt arról, hogy az Országos 
Magyar Cecilia Egylet nagyvárad­
egyházmegyei szervezete ötnapos to­
vábbképző tanfolyamot rendezett az, 
egyházmegye kántorai és kántoriam - 
tói számára. A tanfolyam hétfőn kez­
dődött, el. Az előadásokat és a gya­
korlati oktatásokat, dr Bánáss László 
kanonok, debreceni kisprépost-plébá- 
nos, Deák Bárdoss György budapesti 
egyházi karnagy, Halász Béla orgona- 
művész (Pécs), Halmos László győri 
székesegyházi karnagy, Kása Ferenc 
OMCE országos igazgató, székesfe­
hérvári székesegyházi karnagy tartot­
ták. A tanfolyam megszervezése Ta- 
kácsy Dénes ujkigyósi tanfelügyelő-’ 
plébános és Andrássi Ede egyházi 
karnagy, főtitkár érdeme.

A tanfolyam részevevői a követke­
zők voltak:

Nyerky János Hegyköztelek-Hegy- 
közcsatár, Kulcsár József Békésszent- 
andrás. Kincses Béla Ujiráz, Rigó 
Gábor Újkígyós. Miklásvári László 
Bucsa, Fetzer Antal Tasnad, Tauth 
Antal Szarvas, Napholcz István Mics- 
ke, Ruff Géza Szentjobb, Berki József 
Kraszna, Hegedűs Kálmán Berettyóúj­
falu, Szövérfy Béla Sarkad, Czilli An­
tal Székelyhid, Berecz István Gádo­
ros, Krisztik János Margittá. Retuker 
Elek Érmihályfalva, Müller András 
Újpalota, Diviczki János Békés, Gvet- 
kő Mihály Évsemjén. Mátyás István 
Úfehértő, Schmidt Zoltán Kondoros. 
Lehóczky József, Kanizsai Károly, 
Szűcs László, Füstös Gyula Nagyvá­
rad.

Szombaton délelőtt 11 órakor volt 
az ünnepélyes bezárás a Szent József 
intézetben, amely egyébként is he­

lyet adott az ötnapos tanfolyamnak, 
lakást és élelmezést biztosított, a ve­
zetőknek és résztvevőknek dr Walt- 
ner Győző igazgató megértő támoga­
tása révén. Az ünnepélyes tanfolyam- 
zárón megjelent dr Schriffert Béla 
apostoli kormányzói helynök, dr 
Beöthy György apátkanónok, egyház- 
megyei fötanfelügyelő, Molnár János 
prelátus-kanonok, dr Wallner Győző 
intézeti igazgató, Follmann Géza teo­
lógiai rektor.

Takácsy Dénes egyházmegyei igaz­
gató a bevezetőben ismertette a tan­
folyam végzett munkáját, majd köszö­
netét mondott az egyházmegyei főha­
tóságnak .a tanfolyam megrendezésé­
ért, A bevezető után bemutatók kö­
vetkeztek. A tanfolyam résztvevői 
előbb népénekeket adtak elő, majd 
három karéneket Lehóczky József vá- 
radolaszi, Schmidt István kondorost és 
Tauth Antal szarvasi kántorok ve­
zényletével. A karének előtt Kása Fe­
renc vezetésével Gregorian miserésze­
ket mutattak be. A bemutatók után 
Kása Ferenc országos OMCE igazgató 
mondott köszönetét a főhatóságnak a 
aníolyam megrendezéséért, majd dr 

Wallner Győző igazgatónak a ma­
gyaros szivességü vendéglátásért, 
Nyerky János hegyköztótteléki kán­
tor pedig a tanfolyam résztvevői ne­
vében köszönte meg a továbbképzés­
re nyujtott kitűnő alkalmat.

Dr Schritlert Béla apostoli kor­
mányzói helynök zárószavaiban meg­
köszönte a tanfolyam vezetőinek, ren­
dezőinek a fáradozását, a résztvevők­
nek pedig a tanúsított buzgóságot és 
szorgalmat. Kérte őket, hogy a tanul­
takat értékesítsék a nép körében. A

záróbeszéd után dr Schriííert BéU. 
személyesen osztotta ki a bizonyítvá­
nyokat. A tanfolyam hallgatói ezután 
egy karénekkel zárták be az ünnepé­
lyes vizsgát.

Olasz fapok nyilatkozata; 
a szÉcihai esc mélyekről

(Róm.a (MTI.) Az angolok és ame­
rikaiak szicíliai partraszállása óta 
Gajd a. Pavolini és fíarnni cikkei a 
legjelentősebbek az események is­
mertetése és kommentálása terén. A 
péntek délutáni olasz lapok cikkei 
közül Gayda megállapításai a !cgfi- 
gy elem remélt óbbak. Gayda leszögezi, 
hogy a sziriliai hadszíntéren bizonyos 
egyensúlyról van szó. Az egyik olda­
lon ál! az óriási anyagfölény, a má­
sik oldalon az olasz erők rendíthetet­
len ellenállasa. Olaszország minden­
nap egyre nagyobb erővel érzi az an­
gol-amerikai szövetségesük elleni há­
borút. Olaszország minden rendelke­
zésre álló erejét és eszközt bevet 
ebbe a harcba. Ennek folytán jelen­
tős erők altnak szemben a Földközi­
tengeren összpontosított angolszász 
erőkkel.

Gayda péntekén a Giornale d'Iu- 
liában az Atlanti Charta és Olaszor­
szág rímmel irt cikket. Az ellenség 
Olaszország legyőzése esetén Olaszor­
szágot hatalmas támaszponttá építene 
ki. Az általa feldúlt és csatamezévé 
vált Itáliának minden erejét az ellen­
ség rendelkezésére kellene bocsátani. 
Az ellenségnek semmi joga sincs meg­
lepődni azon, hogy az olaszok min­
den erejükkel küzdenek veszélyez! 
tett nemzeti sorsukért.

vÁr.v *
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Egyre fokozódnak Szicíliában az 
angolszászok utánpótlási nehézségoi

Montgomery észak felé akar mozgási szabadságot kierőszakolni. 
Tovább növekszik a harcok hevessége. — 300 ezer tonna hajóteret

ip alatt az angolszász partraszállitó 
hajóhad

vesztett Szicíliánál négy na]

A szicíliai harcok hevessége egyre 
nő. A harcok központjában Montgo- 
merynek az a törekvése áll, hogy 
észak felé mozgási szabadságot nyer­
jen. Siracusától északnyugatra, vala­
mint délkeletre lévő hegyiállások kö­
zött a britek meghiúsult áttörési kí­
sérleteik során 57 páncélost vesztet­
tek. A cataniai síkság szélén, vala­
mint a nyugat felé húzódó hegyiállá- 
sok körül tivott harcok több helyi 
csatározásokból tevődtek össze, ame­
lyek mindkét részről nagy hevesség­
gel folytak. Nem sikerült Mont go- 
merynek az a kísérlete sem, hogy a 
part közelében áttörést erőszakoljon 
ki. bár ebből a célból tehermentesítő 
támadást indított. Az arcvonal mö­
gött leugrott kanadai ejtőernyősöket 
általában megsemmisítették. Külö­
nösen érzékeny veszeséget szenvedett

Montgomery páncélosokban Augusta 
környékén. A tengely légiereje csü­
törtökön is kivette részét a harcok­
ból, különösen Siracusa és Augusta 
környékén. Súlyos és változatos har­
cokban érezhetően tehef mentesítet­
ték a német és olasz csapatokat. Csa­
tarepülők mély támadásokkal jelen­
tős veszteséget okoztak az ellenség­
nek. 7 ellenséges löveget és 5 légel­
hárító üteget, harcképtelenné tettek 
és négy brit harckocsit megsemmisí­
tettek. A sziget körüli vizeken négy 
kisebb hajót elsüllyesztettek, 12 szál­
lítóhajót olyan súlyosan megrongál­
tak, hogy többnek le kellett mondani 
arról, hogy szállítmányát kirakja fa- 
lálatok értek összesen 60.000 tonná­
nyi 17 szállítóhajót is, valamint két 
cirkálót és két torpedórombblót.

Agrigentótól Augustáig terjed 
a szicíliai angolszász arcvonal

Berlin. (MTI.) Ma már megállapítható az a vonal, amelyet az 
angolszász csapatok Szicíliában elértek. Ez a vonal Agricjentónal 
kezdődik és Augustáig terjed. Ezidőszerint a legsúlyosabb har­
cok itt tombolnak. Az ellenség megerősített csapatokkal támad 
és a cataniai síkság felé tör előre.

Róma. (MTI.) Mértékadó olasz politikai körök hangsúlyozzák, 
hogy a hadihelyzetben csütörtök óta semmiféle változás nem 
állott be. A hadműveletek túlhaladták a partraszállás szaka­
szát és most behatolási kísérletről van szó. Európának nincs 
veszteni való ideje és minden erejét erre a pontra kell összpon­
tosítani.

Bern. (Búd. Tud.) A partraszállt angolszász csapatok délnyu­
gati irányból igyekeznek fenyegetni a német és olasz csapatok 
szárnyát. Későbbi jelentések szerint az amerikai páncélosok Cal- 
tagirone felé közlekednek. Francia csapatokat is bevetettek a 
harcba.

Zürich (Búd. Tud.) Catania vidéken a harc rendkívüli heves­
séggel folyik. A szicíliai védöcsapatok főparancsnoka a Szicíliá­
ban rendelkezésre álló erők egyharmad részét Catania védelmé­
re összpontosította. Montgomery tábornok emiatt nehéz feladat 
előtt áll.

Szívósan ellenállnak a tengely- 
csapatok a nagyerejü angolszász

nyomásnak
Róma. (MTI.) A Stei'ani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 1147. közle­
ménye: Az olasz és német egységek 
Agrigcnto vidékétől a cataniai síksá­
gig szívós kitartással tartották fenn

az ellenség nagy erejű nyomását. 
Az ellenségnek nagy veszteségeket 
okoztak. Torpedóvető repülőgépeink 
megismételték támadásaikat az ellen­
séges hajók és partraszállási jármü­

Kellemes és kényelmes 
a nyaralás a tusnádi

ÚJSÁG! RÓVILLÁ BAN
A tizenkétszobás Ujsógíróvilla Tusnódfürdő legmo­
dernebbül berendezett, legszebbfekvésű nyaralója, 
a Csukás közvetlen közelében. Egy- és kétágyas 
szobák, panzióval, vagy panzió né'kül. Érdeklődni 
lehet a vi'la vezetőjénél: özv. Múinszky Andornénál, 

Tusnódfürdő, Ujságíróvjlla.

vek ellen. Egy tízezer tonnás keres- 
icdelmi hajót elsiilyeszlettek és há­
rom másikat megrongáltak. Szicília 
délkeleti partja mentén olasz és ne­
met bombázók eredményesen támad­
ták az angolszász hajókat. A legutób­
bi napok légi tevékenységében külö­
nösen kitüntette magát a 44. torpe­
dóvető ezred, a 138. torpedóvető 
csoport, valamint a zuhanóbombázótí 
121. csoportja. Az ellenséges légierő 
támadást intézett Nápoly, Foggia és 
Genova ellen.. A támadásnak Nápoly­
ban áldozatai voltak. Nápoly felett 4 
gépet lelőttek. Az ellenséges bombá-

Folytatódtak a 
a keleti arcvonal

Berlin (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról közli a Német TI: A ved­
eré főparancsnoksága jelenti: A ke­
leti arcvonal középső szakaszán a 
rossz időjárás ellenére tegnap is foly­
tatódtak a súlyos harcok. Bjejgorod- 
tól északra csapataink további tért 
nyertek és egy / erős ellenséges cso­
portot bekerítettek. Az ellenség el­
lentámadásai ezen az arcvon útszaka­
szon az eddig elszenvedett vesztesé­
gek miatt csökkentek. A szovjet gya­
logos és páncélos erők tehermen'esí- 
tő támadást hajtottak vegye a Kurszk- 
Suhinesij arcvona! egész hosszában. 
Ezeket a támadásokat visszavertük rs 
csak az egyik hadsereg kötelékei 250 
páncélost pusztítottak el A szovjet 
tegnap összesen 5.30 páncélost vesz­
tett A légierő a rossz idő ellenere 
támogatta <>. földi harcokat és 49 gé­
pet lőtt le. Délsziciliában a német és 
olasz csapatok tegnap is sok táma­
dást vertek vissza, amelyeket a brit 
és amerikai kötelékek a tengely ál­
lásai dien intéztek. Az ellenség pán­
célosokban sulyos veszteséget szen­
vedett. A német-olasz légierő éjjel­
nappal sikeresen támadta az ellensé­
ges h a jógvii tekezéseket. A szicíliai 
partok előtt több ellenséges szállító- 
hajót elsiilyesztettek vagy súlyosan 
megrongáltak Július 10. és 14. kö­
zölt az ellenséges partraszállitó hajó­
had legalább 52 hajót vesztett, mint­
egy 300.000 tonnával. Ezenkívül sok 
más hajót és partraszállitó bárkát ta­
lálat ért. A Földközi-tengeren haladó 
német hajókaraván ellen intézett tá-

zók meg több más gépet támadtak- 
Két ellenséges gép a légvédelmi tü­
zérség találata következtében lezu­
hant. Tengerészeti egységeinket és 
hajókaravánainkat kisérő repülőgé­
pek lelőttek 11 ellenséges gépet.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a pénteki badijelentés kiegészítéséül: 
Ha a brit és amerikai hadműveletek 
a szigeten állandóan lassubbodnak, 
akkor annak oka nem utolsó sorban 
:»z egyre fokozódó utánpótlási nehéz­
ségben keresendő. Kitűnt ugyanis, 
hogy napról-napra nehezebben meg­
oldható kérdéssé vált a partraszállí- 
to-tt csapatok utánpótlása a tenger­
alattjáró háború okozta hajótérhiány 
következtében. így nem lehet cso­
dálkozni azon, hogy a partraszállt 
csapatok 15-én sem tudtak semmi­
féle nevezetesebb sikert clArni. Ke­
leten Bjelgorod környékén a csütör­
töki harcokban 630 páncélost semmi­
sítettek meg és ezzel az utolsó tíz 
napban elszenvedett szovjet páncélos 
veszteség 3,330-ra emelkedett.

súlyos harcok 
özépső szakaszán
madás alkalmával 7' ellenséges gépet 
lőttek le. A mára virradó éjjel ellen­
séges légierők Svájc felségterületének 
megsértésével néhány keletfranciaor­
szági helységet támadtak. A lakosság 
tetemes veszteséget szenvedett. Né­
hány egyenként repülő ellenséges re-

Ti-tok:
Nők tiszta telntjüket gyakran
csak annak köszönhetik, hogy 

^emésztésükre kellő figyelmet 
fordítanak. Kitűnő hatasáyal 
önnek is 
hasznát a

piilőgép tegnap és mára virradó éj­
jel 14 ellenséges gépet lőttek le. Né­
met liarcigépek a mára virradó éjjel 
London területe felé törtek előre. 
Német tengeralattjárók 8 ellenséges 
hajót sülvesztettek el 51.000 tonná­
val, valamint egy szállítóvitorlást.

Meghiúsult szovjet támadás 
Schliisselburgtói délkeletre
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 

\ bolsevisták hosszabb harciszünet 
után július 15-én reggel Schlüssel- 
burgtól délkeletre heves tüzérségi 
előkészítés után bárom helyen há­
rom zászlóaljnvi 'erővel támadták a 
német állásokat. A szovjet előretörés 
mindenütt kemény ellenállásra talált 
és azt visszaverték. A német csapatok 
igen sok foglyot, valamint nagy 
mennyiségű fegyvert és hadieszközt 
zsákmányoltak.

Szicíliában még csak ezután kerül 
sor döntő harcokra

A Német TI katonai tudósítja írja. 
Illetékes katonai helyen pénteken 
csupán annyit jelentettek ki. hogy a 
szovjet győzelmi jelentések egyáltalán 
nem felelnek meg a valóságnak, söl 
ellenkezőleg a német ellentámadások 
igen súlyos veszteségei, okoztak az 
ellenségnek. Az ellenség hatalmas 
erők bevetése ellenére sem tudott, el­
érni semmiféle ornlítésrem-éltó terii- 
letnyereségel. Német részről számíta­
nak arra. hogy rövidesen a keleti arc- 
vonal többi szakaszait is bevonták a 
harcba. Szicíliában a karcok stUy- 
pontja Sinuusa környékén van. A 
tengely áltat elsüllyesztett 500.000 
tonna hajótér elvesztése már is érez­

hető hézagot vágott az ellenséges 
szállítóhajóhadban. Német, részről 
hangsúlyozzák, hogy Szicíliában még 
csak ezután kerül sor a döntő har­
cokra.

Keresztény magyar 

keresztény

magyarnál vásárol ij
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MAÓÍAK LAKUK

BALÁZS ZSIGMOND TANÁR:

NÉPMOVELfSlíNM II NEMZETI HITVALLÁS
SZOLGÁLATÁBAN

Biharmegye hivatásos népművelői a nyíregyházi tanfolyamon
Nemzeti életünk utóbbi éveiben 

minden gondolkodó magyar érezhette 
és bizonyára érezte is erőteljes igaz­
ságát annak a ténynek, hogy elsősor­
ban is a nemzet műveltségén fordul 
meg, miként tudja magyarságunk a 
kedvezőbb helyzeteket felhasználni, 
vagy a megpróbáltatásokat átvészel­
ni. Ezeréves múltúnk bizonyítja, hogy 
a független államban tömörült és szer­
vezkedett nemzetünknek hivatása van 
Közép-Európában. Éppen ezért fejlőd­
nie kell az országnak s fejlődésünknek 

pilléreit kulturális erőinknek kell al- 
kotniók. Annál is inkább, mert éppen 
a magyar művelődés eszményének 
varázserejével valósíthatjuk- meg nem­
zettársadalmunk lelki egységét.

Nemzetünk magyar és egyetemes 
történelmi hivatásának' szolgálatában 
áll az iskolánkiyiili népművelésünk, 
azzal a céltudatos nemzetnevelő mun­
kával, hogy kialakítsa azt a hazafias, 
keresztény .erkölcsű, szociális gondol­
kodású, valamint nemcsak lelkesedni 
tudó, de áldozatra és -mindenkoron 
tettreis; kész nemzedéket, mely letéte­
ményese kell, hogy legyen. Magyar- 
ország második ezeresztendejének.

A tudatlan, vagy a továbbművelés 
lehetőségeitől elzárt tömeg csag ter­
het jelent az előre törő nemzetnek, 
éppen ezért nemzettársadalmunk min­
den rétegére kiterjedő" hevélő és ok­
tató munkával nemzeti műveltségünk 
részesévé kell tennünk minden ma­
gyart.. Ez/ a nemzetnevelö munka vár 
a mai szervezettségében két évtizedes • 
múltra visszatekintő iskolánkivüii 
népművelésre, melynek szervezete 
a jelek szerint. — megújult szellemi és 
anyagi erővel fogja folytatni ez év 
őszén a már korábban beindított, «és 
szép eredményeket, elért, népművelő 
munkásságát. ,

Közismert tény, hogy a visszacsa­
tolt részeken, igy nálunk, Nagyvára­
don is életre hívták a törvényhatósági 
népművelési bizottságot, mely Vidor 
József városi népművelési titkár irá­
nyításával eredményekben gazdag 
munkásságot fejtett ki a különböző' 
tervszerű .tanfolyamok és előadássoro­
zatok, . szabadegyetem, stb. megszer­
vezésével. ■ "

Alkalomszerű séget' ad erre a gon­
dolatfuttatásra az az örvendetes kö­
rülmény, hogy a közelmúlt napokban 
a vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium népművelési ügyosztálya az 
egész országban, országrészek szerint, 
a nagyobb városokban népművelési 
elöadoképző tanfolyamokat rendezett.

Bihar népművelői 
a nyíregyház! tanfolyamon
Nagyvárad és Bihar vármegye nép­

művelői a szabolcsvármegyei Sóstó­
fürdőn- (Nyíregyháza mellett) rende­
zett. előadóképző tanfolyamon vettak 
részt. Vé-rosunk öt népművelővel, név- 
szerint Arkessy Magdolna áll. tanitó- 
nővel, Balázs Zsigmond állami tanit.ó- 
képzQintézeti tanárral, Gnlóc.sy Má­
tyás áll. tanítóval, Ladvenszky Mag­
dolna gyak. isk. tanítónővel és Senor 
Rozália áll. tanítónővel képviseltette 
magát. — A vármegyéből Tarkó La­
jos vármegyei népművelési titkár ve­
zetésével a következő 18 hallgató vett,

részt a tanfolyamon: Ágoston Károly 
áll. tanító, Bertalan Ferencné, Csu'ak 
Lajos ig. tanító, Fintor Béla ref. lei- 
kész, Gyallay Vendel áll, ig. tanító, 
Horváth Géza . tanító, Jenes Sándor 
ref. tanító, Kádár Béla áll. ig. .tanító,

Ödön áll. ig. tanító, Lamping Erzséb it 
polg. isk. tanárnő, Magyari Vince ref 
lelkész, Medgycssy Gyula ref. tanító, 
Cs. Nagy Dánielné áll. tanítónő, Oláh 
Margit áll. tanítónő, Papp Ferenc ref. 
ig. tanító, Sipos Pál ref. tanító és Tar.

Kivács Tituszné áll. tanítónő, ,Kovács kő Lajosné.

B tanfolyam munkatérré
Szatmár-, Hajdú-, Bihar- és Szabolcs 

vármegyékből mintegy 115 népműve­
lő gyűlt össze a Sóstó,fürdőn 1943 jú­
nius 28-tól július 3-ig rendezett tanfo­
lyamon, melynek magas és mégis a 
valóságok útját járó színvonaláról ta­
núskodik egyébként a hivatalos mun-, 
katerv is. Ezt a munkatervet, részlete­
sen ismertettük már.

A tanfolyam záróünnepélye előtt a 
hallgatók szépen sikerült műsoros be­
mutatót rendeztek.

Az elöadoképző tanfolyamot dr 
Borbély Sándornak, Szabolcs alispán­
jának beszéde nyitotta meg, a bezáró 
ünnepélyen pédig megjelentek Kálidy 
Miklós miniszterelnöki Szinhyei-M&rse 
Jenő vallás- és közoktatásügyi, Antal:. 
István nemzetvédelmi és propaganda-

ügyi miniszterek és Hankiss János ál­
lamtitkár, valamint Szabolcs vm. egy­
házi, polgári és katonai vezetői. Az 
ünnepélyes bezárón beszédet mondott 
a miniszterelnök és a kultuszminiszter 
is, kiemelvén a népművelés nemzet­
mentő jelentőségét és vázolván azt a 
szerepet, melyet vállalnia kell a nem­
zetnevelői rendnek.

Az ünnepélyes bezáró után hálás 
szeretettel mondottak istenhozzádot 
az értekezlet résztvevői Jákváry Kál­
mánnak, Szabolcs vm. fáradhatatlan 
népművelési titkárának a szives és 
figyelmes vendéglátásért.- Majd uj 
gondolatokkal, uj tervekkel és az ősz 
folyamán beinduló nagy népművelési 
hadjáratra lelkesen felkészülve utaz­
tak vissza állomáshelyeikre;

Kél értékes nyilatkozat
Alkalmunk volt az értekezlet két elő- 

rlnjáYal, Simáudy Béla népművelési tit­
kárral és Nagy Klára tanárnővel elbe- 
z.élgetni a népművelés kérdéseiről;

" Simándy Béla többek között a követ­
kezőket ' mondotta:

-—■ A közérdeklődés egyre inkább az 
k-olánkivüli népművelés felé fordul. 

E munka sikerének záloga munkásai­
nak komolyan átérzett. hivatástudata. A 
népművelésnek az ismeretközlésen híl, 
a magyar öntudatot kell kifejlesztenie 
s a magyar szellemiséget kimunkálnia. 

Ez a munka nagy és széleskörű' társadal­
mi feladat, éppen ezért a hivatalos té­
nyezők minél többeket, igyekeznek a fa­
lu és a város értelmiségéből ennek az 
ügynek megnyerni. A nyaranként rende- 
ett elöadoképző tanfolyamok is ezt a 
élt szolgálják. ' Egy-egy helyen több 
'iirmégye java népművelőit gyűjtik né­

hány napra össze, akik az előadások 
meghallgatása mellett még baráti • kap- 
solataik kimélyitésével, szerzett tapasz­

talataik Mirsef élésével gazdagodván tér­
nek vissza ott hónaikba. • .

— ,4 népművelési munkának a meg­
becsülését mi sem bizonyítja jobbam, 
mint hogy éppen Nyíregyházán ■ a legfel­
sőbb helyről hangzott el megnyilatkozás 

érdekében. Hankiss János egyetemi 
tanár, államtitkár és Risztray Gyula 
minisztériumi ügyosztályvezető pedig 
zinte minden előadok r pro tan fnlyrrm ón 

megjelentek, azokon értékes előadásokat 
tartottak és a legkisebb falvak népmű-

velölnek is módot adtak arra, hogy ta­
nácsért közvetlenül hozzájuk fordulja­
nak.

*

Nagy Klára igy" nyilatkozott a női 
népművelésről:

— A női népművelés nem elszigetelt 
tevékenység, hanem szerves része mai 
köznevelésünknek. Célkitűzése kettős: 
egyrészt lélekformáló tevékenység, ma­
gyar női világnézetet alakit, ki, másrészt 
a nőket sajátos anyai ék háziasszonyi hi­
vatásukra gyakorlatilag készíti elő.

— Századvégi nőnevelésünk hiányos­
ságait most érezzük igazán. Ezeket a 
hiányokat gyors ütemben kell pótolnia 
a női népművelésnek. Éppen ezért fon­
tos, hogy a gondolat az egész magyar 
nötársadnlmat áthassa cs hogy annak ér­
deklődése az ügy felé fordul jón.

E két nyilatkozatból láthatjuk tehát, 
hogy népművelésünk kettős irányban 
fejt ki és fog kifejteni munkásságot: 
az általános célkitűzésű népművelés és 
— mint külön művelési ág — a női 
népművelés keretében. E kéttűs irányú 
munkásságot állami s közigazgatási tá­
mogatással az egyes" törvényhatóságok te­
rületén a népművelési bizottságok szer­
vezik és irányítják. Jelenünk parancs­
szava és jövőnk érdeke mindjobban és 
jobban tolja előtérbe a magyar dolgozó 
nőnek a társadalmi, gazdasági és állami 
életbe való beilleszkedését Tehát mint 
új munkatábor jelentkezik a női népma- 
lók serege.

Bz értekezlet tanulságai
Megpróbáltatások idején a nép ‘min- 

ig ösztönösen fordul a mull félé hogy 
bitet erőt merítsen, útmutatást ‘kéres­
sen belőle. A mi népünk és nemzedé­
künk is keresi, kutatja és felidézni akar- 
a nemzetünk történelmének irányt adó 

eseményeit, hogy példájukon indulva 
teljesíthesse történelmi Hivatását. Ezért 
jut nagyjelentőségű szerep a népünk hi­
vatását felismerő népművelőknek. Most

— az igazság csak akkor igazság,' ka 
meg is merjük azt mondani —'amikor 
nemzetünk belső ellenségei éket akarnak 
verni lelkiismeretlen és felelőtlen társa­
dalmi, gazdásági, felekezeti és politikai 
hírverésekkel magyar és magyar közé.

A lélekkufárok ténykedéséinek kiszol­
gáltatott magyar lélek szomjuhozza. a 
magyar nemzeti műveltséget, hogy ennek 
birtokában megtalálhassa elődeinknek.

XII. évf. Szombat, 1943

Az ország egwik
nagy gépgyára""

vasöntödéje részét© 
önálló nagy gyakorlat­
tal bíró

képzett
vasöHtőmestert

keres, minőségi szer- 
szó m-gépönt vények 
előállításához.
Életkor 32-től 50 évig. Rész­
letes ajánlatot képesítés es 
eddigi működési helyek meg­
nevezésével >B iztos j ö v ó< 
jeligére

Haasenstein és Volger r. t.
hirdetőirdetőirodaba

Budapest V. Dorottya u. 8. kér.
............ . I I niHinnMUinwpininnm

a nagy magyaroknak útját, melyen ha- 
adnia kell ennék a nemzedéknek is. En­

nek népilélek szomjúságának az oltása 
az a történelmi feladat, melyet az isko- 
lánkivüli népművelésnek maradéktala­
nul be kell töltenie. Ez pedig csak ak­
kor fog kielégítő eredményt hozni, ha á 
népművelési előadók munkássága emelni 
fogja nemzeti és népi műveltségünk 
színvonalát," erősíteni nemzeti szellemün­
ket és elősegíteni nemzettáréadálmi egy. 
eégünk kialakulását.

Ennek a nemzeti hitvallásnak és & 
magyar hivatásnak a szolgálatában álla­
nak a bihari népművelés városi és vár­
megyei bizottságai is.

Nagyvárad társadalmi és kulturális 
alakulatai felfigyeltek már a Városi nép­
művelési bizottság munkásságára és az­
zal az együttműködést részben már fel 
is vették. Téves felfogás volna azt hin­
ni, hogy bármelyik egyházi, társadalmi, 
vagy kulturális köziiletnek. tehát a női 
egyeiiiletfknek is, félteniük kellene ön- 
kormányzatunkat, mert eddig is és ez­
után is a városi népművelési bizottság­
tól csak segítséget kaptak és kapnak.

Bihar vármegye és Nagyvárad népmű­
velői pedig várják a parancsot, hogy 
megindítsák a magyar nemzeti művelt­
ség és egység eszméjének tiszta fehér
forradalmát.

Tizenötezer „levente 
hanglemezt“ osztanak szét 
ingyen aleveníeegyesUletek 

között
Budapestről jelentik: A Levente* 

egyesületek Országos Központja le­
vente énekkarokkal és zenekarokkal 
harimne oldal hanglemezre, népsze.rii 
ének- és zene-szárúnkat vett fel, hogy1 
a sorozat szétküldésével biztosítsa a 
levente zeneműveltség egységét. Ed­
dig száz hanggépét, küldtek szét a 
szegényebb leventeegyesületeknek és 
a levente hírközpont jelentése szerint' 
tizenötezer ingyen levente hangié; 
mezt osztanak szét -folyamatosan. A 
sorozat többek .között a Himnusz; 
Szózat. Hiszekegy előadását, a Leg­
felsőbb Hadnr iránti szere tetet hir­
dető dalokat, egyházi énekeket és- 
zsoltárokat, ősi magyar ének- és ze­
neszámokat s néhány levente leány 
előadó szavalatát tartalmazza. Vala­
mennyi levente hanglemezt a leven*« 
felségjelvény díszíti.

ilÜL:!! : "1hr*fcLTKTUdóii:í.-<:i- *aaa^grraíiiiuiv.
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Tizenhat évvel ezelőtt Nagyváradon 
tartották első kongresszusukat 
az erdélyi katolikus fiatalok

80 diák és százhúsz iparos ás kereskedő ifjú veit részt a négv
napos találkozón

1927 Julius 15. és 19-e között Szent 
László városában kettőszáz katolikus 
diák, iparos és kereskedő magyar if­
jút sorakoztatott imponáló együttesbe 
a főpásztorok. a hittanárok és az ifjú­
sági vezetők hivó szózata, hogy veze­
tőképző kurzus keretében készüljenek 
fel a kisebbségi sorsban élő magyar­
ság irányítására és a méltán remélt 
felszabadulásra.

A szervezői és a rendezői tisztet 
Csillag Nándor váradi hittanár, Olasz 
Péter dr Erdélyszerte működő ifjúsági 
lelkipásztor és Osvald Pál, a helybeli 
Katolikus Legényegylet agilitásáról 
közismert egyházi elnöke vállalták. A 
Katolikus Nővédő Egyesület, a női 
Mária Kongregációk, az Oltáregylet 
lelkes hölgyeitől kölcsönzött remek 
ágyneműkkel felszerelt Szent József 
Nevelőintézet látta vendégül az Er­
dély tizenhat városából ideérkezett, 
vezetésre hivatott fiatalokat. A szük­
séges anyagi támogatást a nagyváradi 
káptalan kanonokjai, Mayer Antal 
apostoli kormányzó, Siedler István, 
akkori temesvári püspöki helynök, az 
„Erdélyi Tudósító" és a „Vakációi 
Levelek" szerkesztősége biztosították. 
A váradiaktól nyújtott anyagi hozzá­
járulás volt a legtetemesebb, enélkül 
a kongresszust oly fényes keretek kö­
zött megrendezni lehetetlen lett 
volna.

A fiúkért is, 
a lányokért is

A kongresszus résztvevői Julius hó 
15-én este a Szent József intézetben 
elfogyasztott kitűnő „ismerkedési va­
csora" után négyes sorokban vonul­
tak fel városunk főutcáján Mayer An­
tal apostoli kormányzó háza elé. Itt 
szerenád volt a Katolikus Legényegy­
let ének- és zenekarának lelkes köz­
reműködése mellett. A főpásztor meg­
hatott hangon mondott köszönetét a 
tüntető szeretet megnyilvánulásáért 
és áldását adta a vezetőképes kur­
zus munkájára, résztvevőire.

Másnap a Katolikus Kör nagyter­
űiében, hol most a Casinó-mozgószin- 
ház előadásai folynak, elkezdődtek a 
figyelemre méltó hozzászólásoktól kí­
sért megbeszélések. Ifj. Gyöngyössy 
István, váradi diák volt az első elő­
adó. Nagy rátermettséggel, szabadon 
beszélt a fiuk és a leányok társadal­
mi érintkezésének igen fontos kérdé 
seiröl. Szóba került a barátkozás, a 
zsurozás, a tánciskola, a strand, a 
nyári és a téli sportok. A táncról és a 
tánciskoláról még a szatmári diák Fel- 
terle József is szólt, élénk figyelemtől I 
kísérve. A megjelent ifjúsági vezetők' 
Szilágyi Dózsa, Gállly Sándor, Márton I 
Áron, Olasz Péter is elmondták véle­
ményeiket és az eredményt, a fiatal 
előadók és hozzászólók megjegyzéseit 
is méltó figyelemmel honorálta az el­
nöklő OTasz pater foglalta össze.

Magyar irodalom I 
és művészet 1

Ugyancsak julius 16-án és ugyan-1 
abban a teremben a közebéd és a | 
délutáni pihenőt követően újabb esz 
mecsereket folytattak a fiatalok. Aj 
később országoshirü költő és a ,,Pász­
tor tűz" c. szépirodalmi folyóirat szer-1

kesztője Dsida Jenő kolozsvári jog­
hallgató az erdélyi magyar irodalom 
problémáira világított reá nagy szak­
értelemmel és annak a reményének 
adott kifejezést, hogy nemsokára 
megszületik az erdélyi keresztény na­
pisajtó (a Magyar Lapok és az Erdé­
lyi Néplap, Fiedler István püspök bő­
kezűségéből! Dsida után a temesvá i 
piarista diák: Farkas László a ma­
gyar katolikus középiskolák önkép­
zőköreinek hivatását és működé-i 
módját körvonalozta. Sürgette a ke­
resztény és a nemzeti szellem ápolá­
sát, továbbá a túlzó naturalizmus el­
leni harcot. Majd az aradi katolikus 
diákság szónoka Béldy Géza a ,,Jóba­
rát" c. kitűnő ifjúsági folyóirat szelle­
mi és technikai fejlesztésére tett 
ügyes indítványokat. Az eredménye­
ket az elnöklő Csillag Nándor hitta­
nár foglalta össze ' a számos értékes 
hozzászólás felhasználásával.

Szombaton, julius 16-án este Már­
ton Áron, jelenleg Erdély nagy püspö­
ke és a többi ifjúsági lelkipásztoron: 
meggyóntatták a kongresszus nagyra- 
hivatottrésztvevőit. 17-én, vasárnap 
reggel a premontreiek templomában 
részükre főpapi misét mondott az 
apostoli kormányzó, mise közben 
Szilágyi M. Dózsa premontrei kano­
nok magasszárnvalásu beszéddel ih­
lette lelkűket, hogy igy fogadhassák 
szivükbe az Erősek Kenyerét. A diá­
kokkal elvegyülten térdeltek a Kato­
likus Legényegyletek iparos és ke­
reskedő ifjai az áldoztató pad elé. Ve­

lük együtt áldoztak meg nagy szam­
bán a váradi katolikus férfiak is. Ez a 
példaadás egyik legkimagaslóbb él­
mény volt a kongresszus fiatal részt­
vevői számára. A főpapi mise után a 
kongresszus ifjúsága tisztelgett Szilá­
gyi Dózsa előtt, aki országos viszony­
latban is az elsők közt volt az ifjúsá­
gi lelkipásztori munka kiépítésének 
elindításánál. Ugyancsak üdvözölte a 
küldöttség Kristót György drt, a ko­
lozsvári egyetem egyetlen magyar ta­
nárát, aki a premontreiek vendége­
ként éppen Váradon tartózkodott.

Reggeli után a fiatalok a váradi 
székesegyház és püspöki palota szép­
ségeiben gyönyörködtek Némethy 
Gyula dr prelátus-kanonok szakszerű 
kalauzolása közben. Majd a város 
egyéb nevezetességeinek megtekinté­
se következett.

A nyilvános 
díszgyiilés

A továbbiakban a neves Írónő 
Pálítyné Gulácsy Irén egykori riport­
ja alapján számolunk be a kongresz- 
szus másik fénypontjáról, a nyilvános 
diszülésről.

A tikkasztó nyári idő ellenére zs x- 
folásig megtelt a Casinó-mozitól je­
lenleg bérelt katolikus köri Szent
László-terem. Az erkélyek is tömve 
voltak. A város egyházi és világi elő­
kelősége, a társadalom minden rétege 
impozánsan képviseltette magát. A 
Fehér Sereg indulója után Karácsonyi<

Janos dr puspok-nagyprepost a Kat> 
likus Kor és a katolikus egyesületek 
nevében üdvözölte a kongresszust:

— Mikor ezt a keresztény ifjúságot 
látom, nem érzem azt a kételyt, ami 
Petőfi sugárzó lelkét erre a kérdésre 
indította: ,,Lesz-e gyümölcs a fán. 
amelynek nincs virága?" Mert ez az n- 
juság igen is virágfüzér abban a kert­
ben, amelyet Isten valaha ültetett. Be­
lőlük lesznek a nemzetnek és az egy­
háznak dicsőséges vitézei, akik a ma­
gyar lovageszmény megtestesítőjének. 
Szent Lászlónak nyomdokain járnak, 
akiről e városnak minden köve be­
szél...

A kitörő lelkesedést kiváltó beveze­
tő szózat után a Katolikus Legényegy­
let szalonzenekara játszotta Wagner 
egyik indulóját Rottensteiner Sándor 
karnagy pompás vezetése mellett. 
Majd Dsida Jenő eredeti verseiből 
adott elő. Ulíerth József pedig Vára.ii 
Antal legszebb verseit interpretálta.

Ezután Olasz páter beszélt „Leg­
fontosabb teendőnk" címmel. A ser­
dülőkort jellemezte. Pozitív megállapí­
tásai után helytelenítette azt. hogy az 
eleven fiatalokat egyesek „rossz1 - 
akként sietnek megbélyegezni:

— Ez óriási tévedés! Éppen az ele­
ven gyermek az érték, mert nemcsak 
lehetséges, de bátor és leleményes is. 
Ilyenekre van a legégetőbb szüksé­
günk. Ezekből kerülnek majd ki kellő 
és megértő lélekfejlesztés mellett 
olyan harcosaink, akik majdan iper- 
nek hangot adni akkor, amidőn hall­
gatnunk bűn, súlyos bűn!

Az élénk helyeslés bizonyította 
hogy a váradi keresztény közönség 
valóban korszerűen gondolkodik és 
komolyan törődik a kisebbségi után­
pótlás szükségességével, tisztán látva 
ennek útjait.

Befejezésül a saját papjaink lelki- 
gyakorlatán résztvevő és ezért megje­
lenésében akadályozott erdélyi 
püspöknek, Mailáth Gusztáv Károly

\MARJALAKY TIBOR ZÁSZLÓS:

Ha$yvátadi úe &átty (euete & kauvédkea,
„aki tfta nm kapott teuetet"
A zászlós úr meghatódik, mert neki is „ilyen nagy a kislánya otthon*'

Valahol Oroszországban. 
Megható az a szeretet, amellyel azok 

gondolnak reánk otthon, akiknek nincs 
itt künn senki rokonuk, hozzátartozójuk. 

'Nap-nap után érkeznek lapok, levelek, 
I újságok kedves ismeretlenektől s olyan 
együttérzésről tesznek tanúságot ezek a 
küldemények, amilyen csak egy nagy 

! család tagjai között állhat fenn. Igaz 
Mindnyájan egy közös anyának: 

Édes Magyar Hazánknak vagyunk gyer­
mekei. Testvérek vagyunk az örömben, 

I bánatban egyaránt.
Beiktatok itt most egy kedves lete­

ltet, amelyet tábori postaszámunkra ho- 
I zott a posta a következő címzéssel-

Aki ma nem kapott 
postát

Kedves Magyar Honvéd!
Meg nines három, hete, hogy kül­

földről megérkeztem és örömmel hal­
lottam, hogy igy szabad írni, egy kis 
örömet vinni a mi kedves, drága hon­
védcinknek. Én is szeretnék valaki­
nek örömet szerezni, aki ma nem ka­
pott postát, hogy legyen öröme és ne 
’■zomerkodjék, olvasson levelet addig 
is. amíg megjön az, amelyiket úgy 
várt.

Nem is tudom, mit lehet írni, hiszen 
még nem írtam igy senkinek. Én Öt 
évig voltam. Belgiumban. Jó volt ott. 
is, de most már igen vágytam haza. 
mert hát mindenhol, szép és jő. de. 
legjobb otthon, ágy-e? És én remélem, 
hogy az én kedves olvasóm a jó Isten 
haza fogja segíteni, meg minden hős 
magyar katonát, kik harcolnak egy új, 
szép Magyarország békéjéért, egy új 
Európáért.

Adja Isten, hpsy meglegyen!
Akinek nem. volt ma postája és 

megkapta az enyém.. írjon csak egy­
szer és mez foeja látni, hogy én 
mennyit tudok írni.

Sok szívélyes üdvözlettel:
Thomann Betty, 

Nagyvárad.
(Utca, házszám.)

Betty h’-elet kérröl-krzre adták a fia­
talok. akik ..akkor nem kaptak levelet.“ 
Válasz is ment a kedves sorokra . . .

*

Pillanatképi Fiatal zászlós Bnllav jár­
őrével a hatalmas erdő közepén átfutó 
vasútvonal mellett. Minden neszre, min­
den ngreccsenésre éberen figyelnek. Ku­
tató szemmel vizsgálják n töltés min­
den homokszemét, nem rejtettek-e ak­
nát az éj leple alatt a vörös banditák a

vágányok alá. S a kutató szemek itt is, 
ott is megakadnak egyszerre a zöld le­
velek körül kimosolygó piros foltocs­
kákon: földieper. 5 egy-egy pillanatra 
kisimulnak a géppisztolyt szorító ke­
mény katonakezek. Itt is egy szem, ott 
is egy szem . . . Csokrot szednek belőle 
a zászlós urnák ... És a zászlós úr si­
sakja mellé tűzi a kései orosz tavasz 
kis piros harangcsokrát. A kis m,osolt,-gó 
piros eperszemek egy pillanatra haza­
viszik gondolatát a magyar erdőbe . . . 
Mennyivel más, mennyivel szebb ott. az 
erdő . . . Ott is szedett, de sokszor sze­
dett epercsokrot, de nem magának, ha­
nem mindig Valakinek . . . De szép is 
volt . ..

Letérnek a vasútról. Kis faluba érnek, 
Maszatos szürkésszemű, esepühajú kis 
orosz, leányka húzódik félénken a kapu 
sarkaiba. Egy szót sem szól, csak ró.- 
emeli csodálkozó kérő tekintetét a si­
sak mellett viruló, piros tavaszi csodák­
ul... és a zászlós úr leveszi a csokrot 
sisakjáról s odnnyujtja a csepp lánynak:

— Nesze lelkem, Dobre bugye. Edd 
S csöndesen hátraszól a púk-meg.

nnk:
Éppen ilyen nagy az én kislá­

nyom is ,

V,J
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grófnak üdvözlő táviratát olvasta fel 
a brassói iparos és kereskedő ifjúság 
Ígérete: Paulusz Ferenc, aki egyben 
köszönetét mondott a váradi közön­
ség feledhetetlen vendéglátóért is. A 
Pápai Himnusz hangjeivel ért véget a 
diszülés, a kongresszus ifjúsága tun- 
tójához kisérte Mayor Antal apostoli 
kormányzót és ott kifogta a lovakat 
és egyideig maga gondoskodott a 
hintó továbbhaladásáról.... Mindenkit 
meghatott az ifjúságnak a főpásztor 
iránt igy kifejezett szerető lelkese­
dése.

SaónoM és újság­
író verseny

Este kilenc órakor a Katolikus Le­
gényegyleti tagok résztvételével fő­
ként az iparos és a kereskedő ifjúság 
problémáiról folytak a megbeszélések. 
Előadók voltak: a kézdivásárhelyi 
diák Erőss Alfréd, a temesvári piaris­
ta diák Kuna Aladár, a brassói le­
gényegyleti tag Paulusz Ferenc, a 
szatmári iparos és kereskedő ifjak* 
kongregációjának tagja, Stehb Béla. 
Ezúttal Osvald Pal, a legényegyletek­
nek erdélyszerte újjászervezője elnö­
költ, ugyancsak ő foglalta össze a 
megbeszélések vezetőitől és a hozzá­
szólásoktól kegészitett. eredményeket.

A kongresszus határozati ja. ada­
tait az erdélyi magyarsághoz intézett 
szivbemarkoló memorandum formájá­
ban tizenkétezer példányban viti.ék 
szét a résztvevők és nem hiába.

Hétfőn, julius 18-án a Félix- *s 
Püspök-fürdőbe rándult ki a kongresz- 
szus ifjúsága, üdülni, szórakozni. Köb­
ben lezajlott a rögtönző szónoki és íz 
újságírói verseny. Az előbbin a vi- 
radiak között ifj. Gyöngyössy István 
az utóbbin pedig Bélteky László *' ">1- 
tak a győztesek. A diszebéden szá­
mos ifjúsági köszöntőn kívül Mórion 
Áron gyergyószentmiklósi, Sándor 
Imre Csíkszeredái hittanárok és Olasz 
páter beszéltek.

Másnap, a legjobb hangulatban és
az egész életre szóló élmények birto­
kában varosunk barátaiként hagytak 
el Nagyváradot a fiatalok, akik kö­
zül azóta sokan valóban vezető sze­
rephez jutottak, miután a második, 
1928-ban Marosvásárhelyen rendezett 
katolikus ifjúsági vezető kongresszu­
son is résztvettek. A váradiak itt is­
mét kitüntető szerepekhez jutottak 
így Márton Áron marosvásárhelyi hit­
tanár mellett mint szervezők és elő­
adók Csillag Nándor és Olasz Péter 
dr ifjúsági lelkipásztorok, a fiatalox 
között pedig Babies László, Bogdánilv 
Szilárd, Gyöngyössy István. Bélteky 
László, Tátray Barna Ennek a kon­
gresszusnak már tökéletesen működi 
sajtóirodája is volt. A váradi napila­
pokat napról-napra Bélteky László tu­
dósította. Ez is, de minden későbbi __ 
továbbépítő megmozdulás a váradi, a » 
tizenhat évvel ezelőtt történt, elindu-1 
lás jegyében történt. Tehát erről a je- p 
ientős és eredményekben gazdag ki­
sebbségi erőfeszítésünkről kötelesség- 
szerüen emlékeztünk meg most. a ti­
zenhatodik évforduló alkalmából.

OLASZ PÉTER rlr,

Mulatós iróyszeriárafc:
III. CSOPORT:

KÍGYÓ gyógyszertár Bámer-tár 1 
iReisz I.) 15-63.

II. RÁKÓCZI r., Szacsvay-w. 29 
(Csaada E.) 17-47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini 
tér 14. (Mihályi I-.) 33-91.

MADONNA gyógyszertár Sztarove 
szky-u. 30. (Dr Mcdvlgy F. bcrlö Feder 
Vilmos) 33-57.

GYŐZÖTT AZ ERDŐ
.<!!■ évf. Szombat, 1943 jdüu»

Hol találhatna a világ forgatagában 
megfáradt, békére szomjazó lélek mefv- 
ségesebb megnyugvást, mint az erdő 

t csöndes magányában, a természet világ- 
feletti istenközelségében?

A nehezen barátkozó, zárkózott em­
ber sohasem érzi magánynak az egye­
düllétet. ha valóban egyedül van. ha­
nyattdőlve a lomberdő fai alatt, míg 
feje fölött azon a tenyérnyi kék tenge­
ren. mely a fölötte feszülő mennybőlt- 
bál a lombréseken át csillan, százszín ii 
szitakötők, himesszárnyú lepkék s fé­
nyeshát ti madarak cikkáznak át, mint 
megannyi könnyű s megnyugtatóan ve­
szélytelen játékrepülőgép.

De üljön be c?ak az ilyen ember társ- 
tnlanul egy divatos fürdőhely dzsessz- 
dobos, tangóharmonikás terraszára, míg 
körötte zsong, zajlik az idegen ember- 
ve,dón, az az érzése támad mintha tel­
jesen egyedül élne egy kietlen, ember- 
nemjárta szigeten s didergetően magá­
nyosnak, végzetesen egyedül valónak érzi 
magát.

Az erdő átölel, mint melengetőén si­
mogató anyai kar.

Vasárnap, mikor a közeli kisfalu 
játékszernek tetsző templomá­

nak erőtlcnhangu harangja misére csen­
dít, lassan, ünneplő léptekkel és ünne­
pi lélekkel elindulsz a lomberdőből, 
ahol eddig hevertél, a fenyőerdö felé.

Láttál-e valaha fenségesebb templo­
mot a fenyöerdőncl?

Irta: M. Fodor Viola
Mintha valami régi, gótikus mester 

építészeti remekét szemlélnéd. amikor 
boltívesen fölédboruló, nehéz gyanta- 
illatú oszlopcsarnokába lépsz. Megren­
dültén térdrerogvsz, belédmarkol a csend 
s úgy érzed, ujjongó boldogsággal, hogy 
ezért az egyetlen pillanatért érdemes 
volt megvívnod azt a kemény, földre- 
teperö, erődet meghaladó és vigasztala­
nul kilátástalannak tetsző harcot, melyet 
valahol, az erdőn túl, a hétköznapok 
világában életnek neveznek.

S közben megzcndiil az erdő. Ezer­
nyi pacsirta, rigó, fúrj, csalogány, 

fiilemile s ki tudná. még hányféle, 
énekese a szent természetnek küldi ég 
felé minden hangnál ezüstösebben csen­
gő, csodás énekét, olyan egyszerre, olyan 
természet fölötti harmóniában egybeol- 
vadottan, mintha valami láthatatlan 
karmester vezényelné őket valahonnan, 
az erdő rejtekéböl. Vagy talán az az 
ünneplőbe öltözött, tarka frakkos fako­
páncs a karmesterük, aki kemény cső­
rével oly fáradhatatlanul veri az ütemet 
annak a hatalmas tölgynek a kérgen?

Közvetlenül fejed fölött kukuk kiált. 
Máskor mohón számolnád s tudatul att, 
titokban valami vad, babonás félelem 
fogna el abban a magad előtt is letaga­
dott tévhitben, hogy még hátralévő 
éveid számát mérte ilyen szűkösen. 
Most ezzel sem törödöl. Mert. most az 
erdő zenél; a kakuké csak egyetlen hang

a hatalmas orchcsterben. Az erdő pedig 
ez örökkévalóság dalát zengi.

m/i őst hirtelen, vágtatva, az ég tiszta
IV a kékjét feketén át hasítva, félel­

metes felliöfutár érkezik.
A fák koronái riailtan összehajolnak 

s a levelek halk remegéssel továbbítják 
a hírt: vihar jön.

Az első rohamjárőrt száguldón 
követi fent a felhők fekete légiója. 
Az erdő minden fája, füve, virága vi- 
gyázzbn áll, pillanatra dermedt mozdu­
latlanságba merevedik, hogy azután, az 
első égi ágyuk eldördülésekor mint 
egy adott jelre, megmozduljon az egész 
erdő. Madarak, lepkék, bogarak eszeve­
szett keringésbe kezdenek; a fák féléi- 
metfs suhogással olykor szinte földig 
hajolnak, hogy kivédjék az ellenség sú­
lyos csapásait.

Most már harsogva, szinte megss»*- 
kítás nélkül dörögnek fent az ágyuk, 
egymásután lobbannak fel az égi láng­
szórók, hogy úgy véled, lángban ég már 
az egész erdő. Pedig csak egy-két kar­
csú, fiatal nyárfa dőlt ki halálra sebzet­
ten harcoló társai közül. A többi áü 
büszkén, keményen s immár megint moz- 
dulatlanul.

Mert ime, a sötét felhőseregek és» 
revétleniil visszavonultak. Az égen ismét 
kigyúlt a fény s játékosan végigtillód- 
zik a fák, füvek s virágok mellén mil­
lió számra csillogó esöcseppmcdáliákon.

Az erdő győzött.

Hivatalos tájékoztatás 
az ellenséges ejtőernyős elhárítással 

kapcsolatos tudnivalókról
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

és a m. kir. kolozsvári IX. honvéd 
hadtestparancsnokság rendelnie ér­
telmében felhívom a város közönsé­
gének figyelmét az ellenséges ejtő­
ernyősök észlelésével és elhárításá­
val kapcsolatos tudnivalókról.

A közönség a lezajlott légitáma­
dások, valamint az ország területére 
irányitólt léggömbös gyűjtőeszközök 
jelentésében lelkes készséggel igye­
kezett a hatóságok támogatására A 
felismerésben való tájékozatlanság 
azonban olyan felesleges tömegét 
idézte elő a jóakaratu jelentéseknek, 
hogy azok kivizsgálása és kiértéke­
lése nagyon megnehezítette az igazi 
tényállás megállapítását.

A Honvédelmi Minisztérium lég­
ügyi Csoportfőnöksége — az elhárí­
tás megfelelő rendelkezéseinek fo­
ganatosítása érdekében — tudni 
akarja, hogy esetenkiut ejtőernyős 
ügynökökről. világitóbomba ejtő­
ernyőről. \ agy sodródó léggömbös 
gyújtó készülékekről van-e szó.

A világitó bombáéjtőérnvökről ez­
úton már megtörtént a kellő tájé­
koztatás.

Az ejtőernyős ügynökök megálla­
pítására vonatkozólag pediz az aláb­
biak nyújtanak támpontot.

4’ ejtőernyősök szállítása csakis 
valamilyen légjármüvei (repülőgép. 
vagy léghajóról) történhetik.

-í: ejtőernyős kém észlelésekről 
felnit esni; akkor lehet beszélni. ha 
az észlelés közvetlen környékén lég 
jármű is látható, vagy hallható. Je­
lenlétét egyebekben a jellegzetes 
motorzugá* is elárulja amely a leg- 
naevobb magasságokból is hallható 

Nagy tévedése a szemlélők zömé­

nek az, amikor a sodródó léggöm­
bök tömegét ejtőernyősöknek kép­
zeli, mert amis ez utóbbiak a lég­
áramlat útját követik, addig az ejtő­
ernyősök c-lőre kiválasztott es lakat- 

n területeket keresnek leszállá­
sukhoz.

Figyelembe kell venni ugyanis azt, 
hogy ezek bizonyos feladattal érkez­
nek Rombolásokat akarnak elő­
idézni. hogy az ipari és czállitási be­
rendezéseket tönkre tegyék, vagy 
közüzemek megsemmisítésével a 
lakosság háborús kedvét megtörjék, 
vagy pedig lázit áss a! a hátország egy­
ségét megbontsák. Éppen ezért ké­
zenfekvő, hogy leszállásukat a leg­
nagyobb titokban, lakatlan területe­
ken, távol minden megfigyelhető­
ségtől hajtják végre. De erre azért is 
szükség van, hogy leszállásuk nyo­
mainak eltüntetésére felszereléseik­
nek (rádió adó-vevő készülék, fegy­
verzet, propaganda eszközik. stn.i 
elrejtésére bőven legyen idejük, 
liogv a továbbiakban felkészülhesse­
nek feladataink elvégzéséhez, újabb 
ejtőernyős leszálló-helyek szunre- 
x ételezésére és esetire: éjjeli leszállá­
sok beívelnek berendezésére (fény­
jelek) .

Természetes ezek után. hogy az ej­
tőernyős ügynökök csak olyan ki­
választott egyének lesznek, akik 
helyi ismeretekkel rendelkeznek es 
teljes tökéletességgel beszélik az or­
szág nyelvét, továbbá olyan képes­
ségekkel bírnak, amivel felismerhe­
tik azokat, akiket szándékuk végre­
hajtására alkalmasnak tartanak. (Meg- 
esetben a sztáxul beszélő hadifogoly 
szökevényekben orosz ejtőernyőst 
vélt felfedezni.)

A tapasztalat szerint az ellenség 
ejtőernyőseit rendszerint az ország­
határ közelében ejti le. Az erre alkal­
mas hely fölé. zajtalanul lefolytatott 
motorral ereszkedik le és kis magas­
ságból, kb. 2—300 m. magasságból, 
lakatlan erdőparccllák közötti tisz­
tásra ugranak- Ha a leszállás sikerült, 
akkor megtörténnek az előkészüle­
tek a rendszeres további kihelyezé­
sekre. Ez abból áll. hogy a leszállás­
hoz előkészített hely irányában — 
már beljebb az ország belsejében — 
két gépet küldenek a sötétség be­
álltával.

Az első gép teljes motorzugáesal 
köröz a kiszemelt leszállóhely irá­
nyában. A motorzugással magára 
vonja a figyelmet. Ennek leplező ha­
tása alatt, a másik gép pedig fojtott 
motorra! ereszkedik alá 2—300 m. 
magasra, a már korábban kiküldött 
kém által fényjelzett terület fölé, 
ahol is könnyen leszállva, készülhet­
nek fel vállalkozásukra.

Az ismertetés nyomán a Honx'edel- 
mi Minisztérium légvédelmi csoport- 
főnöksége felhívja az ország lakos­
ságának figyelmét, hogy továbbra is 
tartsa szemmel az ország biztonsaga 
ellen irányuló ellenséges légi tevé­
kenységét.

Alkalom adtán pedig szűrje le al 
észlelt események jellegzetességei­
ből a valóságos tényállást és csak 
tényeket, nem feltex'éseket je­
lentsen.

Kívánatos, hogy az iskolák és a la­
kosság maga is foglalkozzék az is­
mertetés jelentőségével, hogy a be- 
idegződött tájékozódott® íg vezet­
hesse a további légi megfigyeléseket.

N
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Uzen az otthon! L/zen a front!

„émiküB m őeeMteí oktassák a Caft&att, 
vegyék %f, (Híktka mméfyeset* mondanánk eé"

Nagyváradi és környékbeli honvédek üzennek a frontról

lak benneteket és az újság hasábjain 
keresztül sok szeretettel üdvözöllek 
férjed és nevelőapád: Péter.

Németh Sándor lőtörzsörmester (ÍD 
K 641) tábori lapja ugyan nem ne­
künk jött, mégis leközöljük épületes 
tartalma miatt. Németh Sándor itthon- 
maradt iskolás gyermekei igazgatójá­
nak irta az alábbi kedves levelet:

alatti lakos üzeni feleségének, érés- 
anyjának, testvéreinek, rokonainak, 
jóbarátainak és ismerőseinek, akik 
mind sok őszinte szeretettel gondol­
nak reá, hogy ne aggódjanak érte, 
mert jól van. Amikor az üzenetet ol­
vassák a lapban, vegyék úgy, mintha 
személyesen mondaná el. Egészséget, 
semmi baja sincs. Ne búsuljon édes­
anyám — Írja tovább Veres József — 
és ne búsuljatok ti sem otthon, hanem 
gondoljatok a boldog viszontlátásra, 
amely egyszer el fog jönni, csak vár­
játok ki türelmesen. Külön köszöne­
tét mond Veres József Boros Károly- 
nak, Entrati Dezsőnek és Szegedi Ist­
vánnak a hozzá való jóságért, üdvözli 
és csókolja szüleit és testvéreit.

Hasonló üdvözletét küldenek fele­
ségük, szüleik, testvéreik, hozzátarto­
zóik részére: Székely Ferenc, Nagy 
Bálint, Pethö Károly, Karsai László és 
Kajca János honvédek.

Fentiek egy-egy példányt kértek tá­
bori postaszámukra. Megkapják.

Mezey Péter honvéd (tp. F 438) a 
következőket üzeni: Sokat gondolok 
kedves hozzátartozóimra messze 
Oroszországban. Egészséges vagyok, 
nincs semmi bajom, csomagot ne 
küldjenek, amíg nem kérem. Olvasni­
valót és újságot annál többet. Csókol-

„Kedves Igazgató úr! Szívélyes 
üdvözletemet küldöm Oroszország- 
hői. Mindig örömmel gondolok 
gyermekeim kedves iskolájára és 
tanítóira, akikre most kétszeres 
munka hárul, hogy gyermekeinket 
a mi távollétiinkhen keresztény 
szellemben, jó magyaroknak nevél- 
jék. Fiaimon tapasztalom ezt az ál­
dásos működést. Ha ilyen szellem 
honosodik meg nálunk, nem téltem 
a haza sorsát. Nálunk nagyon jó 
szellem uralkodik, telve vannak a. 
link harci kedvvel és elszántsággal. 
Hogy szivük is a helyén van azt :s 
bebizonyították már számtalan eset­
ben. Kézcsókomat küldöm a Tani- 
tónéniknek, az igazgató urat üdvöz­
löm: Német Sándor".
Érdeklődtünk Faragó Károly igaz­

gató úrtól a főtörzsőrmester ur fiai fe­
lől s megtudtuk, hogy valóban derék 
gyerekek. Egyik fia nemcsak az osz­
tálynak, hanem az egész iskolának a 
legjobb tanulója, de a másik is az is­
kola öt legjobbja között van, igy Né­
meth Sándor valóban büszke lehet 
fiaira. Mi is gratulálunk a derék gye­
rekekhez és üdvözletünket küldjük 
Németh Sándornak.

Ezzel mai tábori postánkat lezárjuk. 
Legközelebb folytatjuk.

Egy lassú „gólya öt villámgyors szovjet
„sast" tesz lóvá

Amikor a csigalassúság legyőzi a villámsebességet

Nagyvárad, julius hó. Tegnapi sza­
munkban megszakított tábori postán­
kat az alábbiakban folytatjuk.

Fernbach Mihály honvéd, aki már 
több Ízben üzent s akinek nem régen 
kis fia születését adtuk hírül, most 
újabb üzenetet küld:

„Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Fo­
gadják szivböl jövő őszinte köszö­
netéin lapom és üzenetein közlésé­
ért, amelyet julius 1-i számukban a 
legnagyobb örömmel olvastam a 
messze idegenben. Egyben újabb 
kéréssel lordulok az igen tisztelt 
Szerkesztő úrhoz, remélve, hogy ké­
résem meghallgatásra talál, hisz, 
most nemcsak magam kívánok 
üzenni, hanem egy pár bajlátsain 
is, akik szintén oly szeretettel és 
odaadással látják el szolgálatukat, 
mint valamennyien édes magyar 
hazánk szebb jövője eléréséért. Itt 
mindannyian, akik itt vagyunk, oly 
szeretettel és megértéssel dolgo­
zunk a szebb jövő érdekébe, mint 
egy család. Reméljük és hisszük 
töretlen magyar hittel, hogy az olt- 
honmaradottak és kedveseink szin­
tén oly szeretettel és odaadással 
dolgoznak értünk és édes magyar 
hazánk íelvirágzásáért, mini mi it­
ten. Tehát értünk ne aggódjanak, 
csak büszkék legyenek, hogy gyer­
mekeik résztvehetnek a szebb világ 
építésében. És ha majd egy egy- 
egy rossz hir is érkezik haza, lelkű­
ket ne szomoritsa tájdalom, nyu­
godjanak meg a Mindenható szent 
akaratában.
Továbbá üzenek az otthonmaradt 

drága feleségemnek, gyermeekimnek 
és szüleimnek (Cséplő Péter és Chili i- 
nyi-utra), jól vagyok, egészséges, 
nincs semmi bajom, további sűrűbb 
postájukat várom. Mindnyájukat na­
gyon sokszor csókolom. Nagyvárad I. 
postafönökömet és többi elöljáróimat 
üdvözlöm, postás kollégáimat is sze­
retettel üdvözlöm, további könnyű 
szolgálatot kívánok nekik. (Fernbacn 
Mihály honvéd Tp. sz. F. 587.)

Mező István őrvezetö üzeni drága 
feleségének, testvéreinek és sztilci- 

*nek (Szent János-u. 4. sz. alá): Jó 
egészségben vagyok, nincs semmi ba- 

' jóm, kívánom, hogy szereteteimet 
üzenetem a legjobb egészségben talál­
ja. Sok szeretettel gondolok mindig 
mindnyájukra. Szerető csókjaimat 
küldöm, üdvözlöm kedves vevőimet, 
barátaimat és jó ismerőseimet.

Gazsi Ferenc honvéd (Érsemjénre) 
tizen drága feleségének és gyermekei­
nek: Jól vagyok, további sűrűbb le­
vételeiket várom, szerető csókjaimat 
küldöm mindnyájunknak a messze 
orosz földről.

llyés József honvéd (Székelyhidra) 
üzeni kedves feleségének és drága 
fiának: Jól vagyok, gulyás főzés köz­
ben nagyon sokat gondolok reálok. 
Szeretettel csókol benneteket valahol 
Oroszországból.

Újpalotai Péter honvéd (Újpalotára) 
üzeni feleségének, gyermekeinek, szü­
leinek, testvéreinek és Szabó Frigyes 
lelkipásztornak: Jól vagyok, szeretet­
tel gondolok mindnyájukra innen a 
messze orosz földről és egyben kérem 
a Főtisztelendő urat, hogy mindennapi 
imájába foglalja bele mindazokat,

akik hősies önfeláldozással védik sze­
retett magyar hazánkat messze az or­
szág határain túl.

Továbbá üzennek: Nilgesz József, 
Fernbach Sándor és Kindle Antal hon­
védek Újpalotára hozzátartozóiknak. 
Mindnyájan jól vannak, szeretettel 
csókolják családjukat és minden isme­
rősüket.

Mártha Ferenc (Biharpüspöki) és 
Fia jaki László (Bihar) honvédek üze­
nik: Jól vannak, szeretettel gondol­
nak családjaikra, üdvözletüket küldik 
messze Oroszországból. Mindezek az 
üzenetek az F. 587 tábori postaszám­
mal jöttek.

Veres Józset honvéd (tp. Z. 421.) 
üzeni:

,,Mélyen tisztelt Szerkesztő úr' 
Nagyváradi magyar honvédek, aki­
ket a haza iránti kötelesség ottho­
nuktól messze szólított, hogy vala­
hol az orosz földön . legyverrel a 
kezükben, minden veszéllyel bátran 
szembeszállva őrt álljanak Magyar- 
ország jövőjéért, kérjük, hogy üze­
neteinket a Magyar Lapokban köz­
zétenni és ezzel aggódó hozzátarto­
zóinkat megnyugtatni szíveskedje­
nek".
A lap írója Veres József honvéd 

(tp. Z. 421) Mátyás király-ut 65. sz
- •í'« -♦ ww*QW *«><?•<»«'<*

(Valahol Oroszországban.) Amikor 
1937-ben a Ziirirh-i Nemzetközi Repülő- 
meetinsen az európai repülőszakma szak­
emberei és hatalmas nézőse.reg előtt 
Fieseler úr gólvá“-ja megjelent, akkor 
még senk" sem gondolt arra, hogy a vi­
lágnak ez a leglassúbb repülőszerkezete 
egykor majd felveszi a versenyt a Spit- 
fire-ekkel, a Raták-kal és Lagg-okkal. 
Ez a furcsa madár, amely tizenöt méte­
res nekifutás után. úgyszólván a közön­
ség orra előtt emelkedett a levegőbe, 
majd gyors repülés után lefékezett s az 
ellenszélben csaknem egyhelyben lebeg­
ve. alig tíz méteres futással ismét földet 
ért. ez akkor még csak játéknak tűnt. 
A repülés unikumának“ nevezték, kü­
lönösen azért, mert hiszen minden re­
pülőgépvezető arra igyekezett, hogy gé­
pével minél nagyobb sebességet érjen el. 
Ez volt a verseny célja; ez fűtötte a 
pilótákat. Ilyen légkörbe cseppent a 
gólya, amely mégis csak a meeting fő­
érdek essége maradt.

Két évvel később a gólya ..bevonult 
katonának“ s mint sokoldalú légi jármű, 
hamarosan kikerült a harcterekre is. 
Azóta sokszor mentett ki sebesülteket 
reménytelen katlanokból: sokszor sietett 
segítségére kényszerleszállást végzett ne­
met repülőknek a senki földjén, ahol az 
utolsó pillanatban ragadta ki a bajtársa­
kat az ellenség karmaiból. Ilyen beveté­
sek közben sokszor került a gólya ellen­
sége« tűzbe, de az ütközetekből rendsze­
rint ép bőrrel menekült, mert szokatlan 
lassúsága a legtöbb repülőt tnegtévesz- 
.tette.

A. Strobel egy nemrégiben lefolyt

ilyen ütközetről számol be, amelyben a 
gólya öt szovjet vadászrepülőt tett lóvá. 
hárman ültünk a gépben — írja. — a 
pilóta, egy őrmester, meg én. Gólyánk 
nyugodtan szelte a párás reggeli leve­
gőt s már közel jártunk célunkhoz, 
amikor egyszerre csak lit orosz vadász­
gép tiint fel a látóhatáron.

Észrevették

— No Frédi, most mulasd meg, mit 
tudsz! — kiáltott oda az őrmester a 
pilótának, én pedig nem kis izgalommal 
húztam meg a szíjazatni a derekamon.

Őszintén megmondom, valamennyiünk 
bálán végigfutott a hideg, amikor az öt 
szovjet vadász, félelmetes sebességgel, 
felénk kanyarodott. A helyzet meglehe­
tősen reménytelen volt számunkra, hi­
szen gyenge elhárító fegyverünk mit sem 
ért az ellenség hatalmas tűzerejével 
szemben. Egyetlen reményünk a gépünk 
volt az öreg gólya.

Az oroszok nem sokáig kérették ma­

gukat, támadtak. S amint felénk suhan­
tak rettenetes sebességgel, nem volt 
mit tenni, pilótánk behúzta az összes fé­
keket s gólyánk csaknem megállt a le­
vegőben. A szovjetrepülők eszeveszett 
tüzeléssel elsuhantak felettünk. Egyik 
sem talált. A nyomjelző lövedékek jóval 
előttünk dolguk végezet lenül fúródtak az 
orosz földbe. Ez aztán még megismétlő­
dött néhányszor. Az oroszok ismét ránk- 
zuhantak, lövéseik elől ismét lassúsá­
gunkkal tértünk ki.

Természetesen sokáig ezt a játékot 
=em űzhettük, hiszen az ellenség is kez­
dett rájönni a huncutságra. Mind köze­
lebb és közelebb zizzentek el a gép­
puskák kévéi s mi új módszereken tör­
tük a fejünket. Ekkor jött segítségünkre 
a véletlen. Hatalmas őserdőhöz értünk 
« míg az orosz vadászok új támadásra 
kanyarodtak a magasban, addig a gólya 
eltűnt a szemük elől, mintha a föld 
nyelte volna el. Sokáig értetlenül ke­
ringtek ott, ahol bennünket sejtettek, 
míg végre mégis csak felfedeztek egy

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló — Polgári arak 1
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tenyérnyi erdőtisztieon, ahol közel * 
földhöz, szinte a fák koronái alatt, vég­
telenül lassú tempóban keringett jó gó­
lyánk. körbe-körbe.

Mint megvadult erdei darazsak, úgy 
nyüzsögtek a szovjetgépek a tisztás fe­
lett, hiszen biztosra vették, hogy a gó­
lya, a magav alaszt ott csapdában végre 
mégis csak hurokra került.

Mekkora volt a csalódásuk. Hiába, a 
gyorsjáratú gépekkel nem lehetett kárt 
tenni a lassú gólyában. Bizony össze­
szedték minden tudományukat a szov­
jet repülők és előbb alacsonytámadás- 
eal kísérleteztek, azutan zuhanással, 
mindhiába. A lassan keringő gólyát nem 
tudták a tűzfegyverek fonálkeresztjébe 
kényszeríteni.

Még egy utolsó mentőgondolatuk tá­
madt: ők is körözni kezdtek felettünk. 
Úgy gondolták, egyszer csak ki kell 
szálljon a gólya a fészkéből, vagy 'ég- 
leg meg kell pihennie a tisztás közepén, 
akkor pedig nem kerüli el sorsát. Ezt 
mi is tudtuk s minden erőnket össze­
szedve belementünk a türelem játékba, 
amelynek tétje az életünk volt. S a 
játszmát, amelyben a hatalmas szovjet 
hadiipar leggyorsabb vadászgépeivel a 
világ leglassúbb gépe mérkőzött, a gólya 
nyerté meg. Az cllen.-ég vagy megunta 
a játékot, vagy kifogyott az üzem­
anyagból, de szó ami szó. kereket ol­
dott.

Jó gólyánk kiemelkedhetett ,.fészké­
ből“, folytathatta útját s feladatunkat 
el is végeztük annak rendje-módja sze­
rint. (marosi)

Megnyitották
lósitó Kia Haditudósító Kiállítást a nagy­

közönség számára
A honvédelmi miniszter helyettese méltatta megnyitó beszédében

a haditudósítók munkáját
Nagyvárad, julius 17. A Haditudó­

sító Század kiállításának ünnepélyes 
megnyitása szombat délelőtt 11 óra­
kor történt meg a Korona filmszínház 
előcsarnokában, meghívott közönség 
jelenlétében.

Ott láttuk többek között:
dr Czilira Kálmán vármegyei főis­

pánt, dr Oswald János vármegyei fő­
jegyzőt, dr Hlatky Endre Nagyvárad 
város főispánját, dr Gyapay László 
polgármester-helyettest, dr Borbély 
Dezső városi főjegyzőt, Klemens Re­
zső városi gazdasági tanácsnokot, 
Bakó István mérnököt, Brösztel Lajos 
és dr Lestyán Endre r. k. kanonoko­
kat, Csernák Béla ref. lelkész, tb. es­
perest és dr Szabó Lajos ref. lelkészt, 
Túr meze y Sándor evangélikus espe­
rest, Köntés Béla unitárius lelkészt. 
Schuszter Lajos ny. ezredes, volt né­
met konzult, Krasznay Pál rendőrfőta­
nácsost, dr Heinrich Béla városi tisz­
tifőorvost, Horváth Árpád vezérigaz­
gató, a Kereskedelmi és Iparkamara

kormánybiztosát, dr Olasz Vilmos ka­
marai főtitkárt, dr Erdélyi Géza pos­
tafőigazgatót, Fáber Lipót bankigaz­
gatót, Demetrovics Elek vezérigazga­
tót, Bartsch Sándor, a Baross Gábor 
kér. iskola igazgatóját, Hasznos Imrét 
a Zrínyi Ilona kér. iskola igazgatóját, 
dr Soltész Kálmán árvaszéki ülnököt, 
Szabó Károly ipartestületi elnököt, 
Jakó Albert gimn. igazgatót. Termé­
szetesen nagyszámban voltak képvi­
selve a hölgyek és a helybeli honvéd- 
alakulatok tisztikara.

Pontosan 11 órakor megérkezett 
l'uszkiczay Rüdiger Imre altábornagy, 
Kádár Gyula vezérkari ezredes vitéz 
Csikós Jenő ezredes, a honvédelmi 
haditudósító osztály parancsnokának 
és Bényi Elemér őrnagynak a kísére­
tében. A haditudósító osztály ntmope- 
ratőrjei és rádiósai azonnal működés­
be léptek, amikor az altábornagy a 
következő beszéddel megnvit 'üa a 
kiállítást.

8 ezer pengőt loptak össze 
egy hónap alatt a fiatalxorú 

betörők
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrka­

pitányság gyors egymásutánban lep­
lezi le a sorozatos lakásfosztogatók it 
Csak tegnap közöltük az egyik elfo­
gott társaság névsorát és bünlajstro- 
mát, mára újabb lakásfosztogatók ke­
rültek rendőrkézre.

A rendőrség elfogta Sárai Béla vá­
rad! foglalkozásnélküli fiatalembert 
és egy kiskorú leány társát, akik hét­
rendbeli lakásíosztogatást követtek e.l 
Nagyváradon. Minden egyes esetben 
álkulccsal felnyitották a házak kapuit 
és a nyári időben nyitvalevő ablako­
kon keresztül jutottak be a lakásba. 
A fiatalkorú betörők úgy jöttek gya­
núba, hogy minden este Imre Lajosné 
kocsmájában mulattak és nagy össze­
geket költöttek el

Dohai János Stark Gyula-utca 6. 
ízám alatti lakásából 100 pengő kész­
pénzt és 5 kilogramm füstölt szalon­
nát loplak el. Blau Arnold Török Ig- 
nác-utca 62. szám alatti lakostól 2 
ezer pengő készpénzt és egy töltőtol­
lat, lakásáról 700 pengő pénzt, arany 
nemüt, ékszereket és zsírt loptak. Ja­
kab Gyula Nagy Lajos korály-utca 3. 
szám alatti lakostól 800 pengő pénzt 
és élelmiszer jegy eket, Szabó Józseí- 
nétől Kisfaludy Sándor-utca 3. alól 
800 pengő pénzt és ékszereket, Ko­
vács István Békéscsaba-utca 35. szám 
alatti lakásáról 700 pengőt és ruha­
neműt vittek el.

Sárai Béla és fiatalkorú társa beis­
merő vallomást tettek. Minden lopott 
pénzt clkocsmáztak, elkönnyelmüs- 
ködtek. Orgazdaság miatt eljárás n- 
dult Imre Lajosné kocsmárosnő, Szen­
tesi Ernő kereskedő, Máté Ferenc oia- 
ci árus, Póvázsay Árpádné kereskedő 
és Schönberg Marton nyomdász ellen.

A rendőrgég kitartó munkájának 
csak meglesz az eredménye: sikerül­
ni fog az összes besurranó tolvajokat 
elfogni és lakat alá tenni.

Ruszkiczay-Rüdlger altábornagy 
megnyitó beszéde

Magyar Testvéreim! Bajtársak! A ma­
gyar királyi Honvédelmi Miniszter 
Őnagy mélt ósága és a magyar királyi 
honvéd Vezérkar Főnöke Őnagyméltó- 
sága megbíztak, hogy nevükben és kép­
viseletükben megnyissam a nagyváradi 
honvéd haditudósító kiállítást.

A haditudósító kiállítás a magyar 
honvéd hősiességét ez alkalommal első- 
ízben olyan városban hirdeti, amely csak 
nemrég tért vissza az ezeréves hazá­
hoz és amely az utolsó két évtizedben 
is megható és meggyőző tanujeleit szol­
gáltatta a nemzet és a haza iránti örök 
hűségének. Nagyváradon — tudom és 
hiszem — mely visszhangja lesz ennek 

kiállításnak. Mert a haditudósító ki­
állítás szelleme és Nagyvárad szelleme 
egy és ugyanaz: az örök magyar honvé­
delmi szellem. Nagyvárad Szent László 
városa, a város minden köve 800 év óta 
a legnagyobb magyar katona eszményt, 
a legnagyobb magyar katonakirály 
példáját és tanítását hirdeti: a hősies- | 
séget.

A kiállításnak az a célja, hogy min­
den magyarral megismertesse a mostani 
világégésben küzdő magyar honvéd fér­
fias helytállását, áldozatát, hősiességét. 
Isten különös gondviselése megóvta ha­
zánkat attól, hogy a jelen küzdelmében 
idegen hordák száguldjanak végig föld­
jén és meggyalázzák mindazt, ami előt­
tünk szent, ami magyar és emberi. Sok 
száz kilométerre a magyar határtól vív­
ta meg harcát a magyar honvéd és áll­
ja becsülettel ma is.

A mai idők szükséglete és a gigászi 
harcok követelményei teremtették meg 
a magyar honvédség fegyvernemét: a 
karddal és a szellem fegyverével egy­
aránt küzdő haditudósítói szervezetet. 
A múlt világháborúban nem volt szer­
vezett haditudósítás. Akkor ezt a mun­
kát vállalkozó szellemű polgári szemé­
lyek látták el, akik természetszerűen 
nem is vehettek részt a harcokban és 
nem lehettek közvetlen szemtanúi a for­
ró pillanatoknak amikor a katona hőssé 
magasztosult. Következésképpen ez a 
munka nem is jellemezhette híven és

megbízhatóan az első vonalak életét. 
Szelleme sem lehetett azonos a küzdők 
lelkiségével. Ma ezt a szolgálatot maga 
a katona, a küzdő harcos látja el, aki 
cselekvő és szenvedő részese a harcok­
kal járó élet minden mozzanatának. Ez 
a haditudósító. A fegyvere mellett ren­
delkezésére áll a mai kor minden mű­
szaki eszköze, hogy hírt vigyen az ott­
honnak hogy megörökítsen a jövő szá­
mára. hogy buzdítsa és erősítse a harco­
lókat és megbomlassza az ellenséget. E 
kiállításon a második magyar hadsere; 
elmúlt nagy harcainak megörökítésén ke­
resztül egyúttal megláthatjuk haditudó­
sító fegyvernem korszerű munkáját is.

Mindent elhoztunk ide, ami érdeke­
set és értékeset a honvéd haditudósítók 
a harcok folyamán tollal, ecsettel, fény­
képezőgéppel. filmmel, rádióval hang­
lemezzel alkottak s közvetítettek.

Ez a kiállítás mindenkit meggyőz ar­
ról, hogy a keleten folyó nagy kiizde 
cinből mi ki nem niaradhat tünk. de 

meggyőz arról is, hogy mi erőinkhez 
mérten becsülettel ki is vettük részűn 
két a harcokból. Keleten a honvéd nem­
csak a magyar hont. de Európát is vé 
fii. Harcával nemcsak a magyarságért, 
de a kereszténységért is harcol éppen- 
úgy, mint 800 évvel ezelőtt Szent 
László király.

Hiszem, hogy Nagyvárad lakossága és 
az egész magyar nemzet. mint Szent 
László hű népe. mélyen átérzi és utolsó 
leheletéig híven fogja szolgálni ezt az 
örök magyar küldetést és örök európai 
kötelességet.

Ezzel a szent meggyőződéssel és hitte 
üdvözlöm Önöket Hölgyeim és Uraim 
a haditudósító kiállítást megnyitom

A nagyhatású beszéd után, amelyet 
lelkes éljenzéssel fogadott a közön­
ség, Ruszkiczay Rüdiger Imréé altá 
burnagy kézszoritással üdvözó't’ a 
megjelent előkelőségeket, majd az al­
tábornagy és kísérete, valamint a 
meghívott vendégek megtekintették a 
kiállítást és végignézték az azzal

kapcsolatos mozielöadást.
Délben a nagyváradi Újságíró 

Egyesület vezetősége ebéden látta 
vendégül a Haditudósító Századnak a 
kiállítás rendezésében és vezetésében 
résztvevő tagjait.

Délután két órakor a nagyközönség 
számára is megnyílt a kiállítás s 
mindjárt az első órákban az érdeklő­
dők százai gyönyörködtek annak lát­
ványosságaiban.

Megjelent az Immaculata 
ieánynevelő intézet 

iskoláinak évkönyve
Horog Terzia, Her 

zeg Vincencia és V árnllyay Ilona 
igazgatónők szerkesztésében megje­
lent az Immaculata leánynevelő in­
tézet óvónőképzőjének, polgári le­
ányiskolájának és elemi népiskolájá­
nak az Évkönyve az 1942—43. tan­
évről.

Az óvónőképzőnek négy évfolya­
mában az elmúlt iskolai évben 107 
osztályozott nyilvános tanulója volt 
Vallás szerinti megoszlás: római ka­
tolikus 60, görög katolikus 9, refor­
mátus 34, ág hitv. ev. 3, unitárius 1.

Általános előmenetel: kitűnő 6, 
jeles 4, jó 52, elégséges 40, elégtelen 
egy tárgyból 4.

Az óvónőképzőt 1891-ben alapí­
totta clr Schlauch Lőrinc nagyváradi 
bíboros püspök és most is a nagyvá­
radi róm. kát. püspökség tartja fenn. 
Az intézet eseményei közül kimagas­
lik Iuezenhacher Paulának, az inté­
zet fóuöknőjének 50 éves szerzetesi 
jubileuma, továbbá az intézet ének­
kara által rendezett kodály-est de­
cember 15-én, amclven résztvett Ko­
dály Zoltán feleségével együtt. A ta­
nulók több kirándulást tettek, sok 
jótékonyságot gyakoroltak, több ün­
nepségen szerepeltek szép sikerrel,

A következő iskolai évben a taní­
tások szeptember 9-én kezdődnek, a 
javítóvizsgára augusztus 15-ig kell 
postán beadni a kérvényeket.

A polgári leányiskolának össze­
sen 292 nyilvános és magántanulója 
volt. Vallás szerinti megoszlás: ró­
mai katolikus 162, görög katolikus 
13, görög keleti 14, református 22, 
evangélikus 3.

Tanulmányi eredmény: kitűnő ren­
dű 26, jeles rendű 9, jó rendű 80, 
elégséges 50.

Az iskola nevelési eseménye a kö­
zösségi tudat kifejlesztése volt. Ez 
hatotta át a vallásos és hazafias ne­
velés elveit. Többször rendeztek elő­
adást a sebesült honvédeknek és 
többször gyűjtöttek katonáink ré­
szére. Április 29-én 160 sebesültet 
látott vendégül az intézet.

Széf tember 2-án lesznek a javiló- 
vizsgálatok, az előadások pedig szep­
tember 9-én kezdődnek.

Az elemi iskolában 158 tanuló voit 
s közülük csak 2 jutott ismétlésre. A 
kis elemisták is elmentek a sebesült 
katonákat szórakoztatni és igyekez­
tek a jótékonyságot is gyakorolni tő­
lük telhctőleg.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
SgaÁBil OEZSÖ-tITCi S SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 40

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk visara

MAGYAR LAPOK

belvárosi.

Viharos időjárás. fokozza a tűzve­
szélyt! Ne bizakodjék a ■ véletlenben, 
hogy az ön házalóját elkerülj a vesze­
delem. Egyedül, tűzbiztosítással Véde- 
kezhetik az esetleges szerencsétlenség­
gel szemben és gondnskodhatik vészén, 
dőbe ment ériékei pótlásáról. Az 1857- 
hen alapított legrégibb Első Magyar Ál­
talános Biztositó Társaság helybeli: 
Szent. László-tér 2. szám alatti fiókja a 
biztosítás minden ágában tanáccsal 
szolgál.

HALÁSZ BÉLA ÉS TAKÁCSY DÉ­
NES A VÁRADOLASZ1 TEMPLOMBAN.
Nagyvárad, július 17. Vasárnap délelőtt 
fél 12 órakor a váradolaszi templomban 
Halász Béla pécsi orgona művész- orgo­
nái és Takácsy Dénes Újkígyós! tanfel­
ügyelő-plébános énekel.

Eljegyzés. Énekes Erzsébet oki. ze­
netanár és dy zsérczi M o Ln ár Sándor 
kir. járáshiré jegyesek.

AUGUSZTUS lő-E ÉS. SZEPTEMBER 
15-E KÖZÖTT. ÖSSZEÍRJÁK A LOVA­
KAT. ÖSZVÉREKET ÉS FOGATOS 
JÁRMÜVEKET. A honvédelmi minisz­
ter a hivgtalo?. lap pénteki számában 
megjelent rendeletével a* augusztus hó
15- IŐ1 szeptember 15-ig terjedő hónapot 
tűzte ki a lovak. öszvérek és fogatos 
járművek összeírásának határidejéül, Az 
osztályozás határideje szeptember hó
16- tól 1944. évi január. 31-ig terjed.

MEGJELENT A SAJTÓKAMARA ÉV- 
KÖNYVE. Szép kiállításban. Gáspár Je­
nő igazgató főtitkár szerkesztésében 
megjelent az Országos Magyar Sajtóka- 
inara évkönyvének 1943. évi kötete. A 
Kormányzó és a Kormányzóhelyettes 
arcképét. Boldizsár István festményeit, 
ezines műmellékletben közli az évkönyv, 
amely első helyen vitéz Kolosváry- 
Borrsa Mihály, a Sajtókamara elnökének 
A mi hőseink című ünnepi beszédét 
közli, amelyet a hősi halált half Kor­
mányzóhelyettes és hősi halált halt új­
ságírók arcképének felavatási ünnepsé­
gén tartott. Gáspár Jenő részletesen be­
számol a Kamara múlt évi történetéről. 
Az évkönyv tartalmazza a Sajtókamara 
é.- a hozzá tartozó újságíró intézmények 
tisztikarának, a Sajtókamara tagjainak 
névjegyzékét és a szakosztályok névso­
rát, az időszaki lapok betűsoros jegyzé­
két jelleg szerint, valamint a Sajt óka - 
marára vonatkozó törvényeket és a kor­
mányrendeleteket. A gazdag képanyag­
ból külön fényképek számolnak he Kál- 
iay Miklós miniszterelnöknek a Sajtóka­
marában történt látogatásról.

igazi férfiak
Ragyogó kiállítású, érdekes témájú.,film I

UFA és magyar híradók

Kíplakátoztak Csapon 
egy árdrágítót

Ungvárról jelentik: Molnár Ft 
rcnené csapi lakos 1943. év folyj 
min 32 fillér helyett, 50 fillérért 
adta a tej literjét.

A bíróság előtt elmondotta, nem 
érzi magát bűnösnek, mert ország- 
világ így. adja a tejet. Egyébként 
esak akkor adta 50 fillérért a tejel 
ha házhoz szállította, mert ékít 
..vipőkoptatast“ is felszámított.

Egyhónapi fogházra, háromévi hi 
va tál vesztésre ítélte a bíróság Moh­
nál- Ferencnél, akit arra is kötelez 
lek, hogy az Ítéletet 10 példányban, 
fal ragaszt ás utján tegye közzé Csa

tor

pon.

Katolikus Kör és „Mátyás” étteremtercstszán
gje 5 Kitűnő cigányzene szórakoztat

ízletes konyha! Kitűnő Italok!
Tel.: 18-50 Menü rendszer!

Biharszentandás község elöljáróságától
1248—1943. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Biharezentandrás- község - 1943: Julius 

hó 22-én délután 4 órakor a kózsé'ghá 
zártál megtartandó 'nyilvános árverésen 
bérbeadja a. Pece kenderáztatót. 

Biharszentándrás, . 1943. évi juMus 12.
Községi Elöljáróság

BÚTORT színeset MEZ El-tő*
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

. Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

„GYÜMÖLCSFELDOLGOZÁS CU­
KOR NÉLKÜL"" cimmel népies füzet 
jelent meg, amelyet az érdeklődőknek 
díjtalanul küld meg a m. kir. földmi- 
vrlésiigvi minisztérium (Budapest. V. 
Kossuth Lajos-tér 11.) cs a Gyümölcs­
termelők Országos Egyesülete (Buda­
pest, V. Vilmos, e-sászár-út 76).

A LÖVÉSZEGYLET KIRÁNDULÁSA. 
A Nagyváradi Árpád Lövész Egyesület 
vasárnap, július 18-án lövészhemutatás- 
sal egybekötött. hírverő kirándulást ren­
dez Mezőtelegdre. Az egyesület vezető­
sége felhívja tagjait, hogy a résztvenni 
oh a ttok hozzátartozóikkal együtt, ff vas­
útállomáson a 6 óra 24 perces vnnatin- 
riuláe előtt -idejében jelenjenek meg. A 
kirándulók szahadfürdésre is készülhet­
nek. Telegtlrőf visszaérkezés este. Vasúti 
költség- 4 pengő 50 fillér.

Köszönetnyilvánítás
Mindazoknak, kik felejthe­

tetlent drága jó lérjem elhuny­
tat alkalmával részvétükkel 
fájdalmamat enyhíteni Jgye, 
kéz lek, fogadják hálás köazö- 
netemet.

tizv. KOZMA LAJOSNR

ADÓLAJSTROMOKf KÖZSZEMLÉBE 
TÉTELE. Nagyvárad város adóhivatala 
a következőket közli: A városi adóhiva­
tal az 1943. évi általános kereseti adó, 
valamint jövedelem- és vagyonadó lajs­
tromokat folyó évi július hó 19-től 15 
napi közszemlére teszi ki. A lajstromok 
az illetékes kerületeknél a hivatalos 
órák alatt tekinthetők meg és a mások 
adujára vonatkozó írásbeli észrevétele­
ket a lajstrom közszmlére tételének 
utolsó napját követő 15 napon belül a 
m. kir. adóhivatalnál lehet benyújtani. 
Nagyvárad 1943. július hó 17. Városi 
adóhivatal.

HALÁLOZÁS, özvegy Bodnár János­
aié nyug. könyvtárigazgató neje rövid 
szenvedés után elhunyt. Temetése, vasár­
nap délután negyed 6 órakór lesz a 
Ruhkovszky-temető St ember g-kápolpá- 
jáhol. Az elhunytban Bodnár Gábor és 
Bodnár I ász ló a M. Alt. Hitelbank eég- 
jegyzője édesanyjukat. Csutka Péter iro 
pedig anyósát gyászolja.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Pásztor Béla. Szinérváralja. Ajánlatá­
val forduljon a Molnárok I,apjához (Ko­
lozsvár, Éneire király ut 14.) Jó lesz. ha 
gz ajánlathoz fényképet is csatol.

TEMETÉS. Czeglédy József 57 éves 
korában meghalt. Temetése vasárnap 
délután fél 5. órakor lesz g Steinberger- 
kápolnából. (Erdélyi Concordia.)

Eddig 125 millió pengőt köl­
töttek az öbudai-híd építésére,
A Magyar Mérnök és Építész Egylet 
tagjai megtekinteték az óbudai Ár- 
pár-híd folyamatban lévő építési 
munkálatait s annak részleteit Széchy 
Károly miniszteri osztálytanácsos is­
mertette. 1938-ban 185 millió pen­
gőben irányozták elő a híd építési 
költségeit, de. azóta ez az összeg mir 
jelentősen emelkedett- Eddig 125 
millió pengőt fektetlek, be a hid épí­
tésébe, pedig a munkálatok nagy­
része még hátra van. A tervek sze­
rint 1945-ben akarták átadni a hidat 
a forgalomnak, ez az időpont azon­
ban bizonytalan időre eltolódott. A 
hídépítéshez 15.000 tonna vasanyag- 
ra. 17.000 tonna cementre, 100000 
köbméter kavicsra, 10.000 köbméter 
köre van szükség. A híd 928 méter 
hosszú lesz. (Magy.. Tud.)

BármilyenIngatlan
adásvétel, csere vagy bérlet-
ügyben bizalommal keresse fel

MEZEI ingatlanforgalmi irodái
Nagy Sándor u 19. Telefon : 27—50

NYILTTER
Értesítés. A gabona forgalmi 'központ 

nagyváradi kirendeltsége értesíti a ki­
rendeltség területén gabona vásárlásra 
jogosult országos-, körzeti- és helyi 
kereskedőket, (bizományosokat), vala­
mint. a kijelölt liszt.n agy kereskedőket, 
továbbá á. kereskedelmi- és vám őri énre 
jogosított malmokat, cséplőgéptulajdo­
nosokat, hogy a kirendeltség hivataiii 
helyisége Nagyváradon Alapi János u. 
7. szám alatt, van. Postaink: 196. Tele- 
fonszáma: 16—6S.

Tudja-e Ott...
• • • hogy a 18. században még 

mindig sole tudós oszlottá Sipift, 
londoni egyetemi tanár nézetét, nudv 
szerint nz egyiptomi piramisok vul­
kánikus eredetűek?

• - - hogy az első tombolát Augusz­
tus császár rendezte? A császár az 
udvari lakomák alkalmával vendé­
gei szórakoztatására időnként. bizo­
nyos egységáron külsőleg teljesen 
egyforma csomagocskákat szokott 
eladni. A csomagocskákban hetük 
voltak, melyek a vendégeknek na­
gyon különböző értékű nyeremé­
nyekre adtak jogot. A nyeremények, 
a tégladarbtól, fogpiszkálótói, vagy 
tyúktojástól a drága arany éksze­
rekig, értékes szobrocskákig és ritka 
színetekből készült ruhákig az érié* 
kék egész skáláját felölelték

• . > hogy. a Földközi-tengeren, már. 
a rámái, korban is közlekedtek óriás­
hajók, melyek az 500 evezős rabszol­
gán kívül, nem egyszer kétezer utast 
is szállítottak? ..

, • ,i Az ókorban a bort előszere­
tettel itták a repkény fájából készült 
serlegekből, mert azt gondolták, hogy 
ez a hideg tapintású növény oltal­
mat. nyújt a lerészegedés ellen?- Ez 
a hiedelem magyarázza lakomák al­
kalmával a repkény koszorú viselé­
sét is.

- . hogy a német röntgenvizsgála­
tok statisztikai, adatai szerint, min­
den ezer ember közül kettő jobb­
oldalon viseli a szivét.

. . . hogy a világ leghosszabb nö- 
ényei a tengerben élő barna-algák, 

melyek közül már 400 méteres pél­
dányokat is halásztak ki?

. .hogy a föld legmagasabban élő 
állatai a Himalája 8000 méter magas 

iklahasadékaiban élő békák?
. . . hogy az összes, négylábúak kö­

zül, aránylag a lónak van a legkisebb
gyamrn.' (MN.)

Változások 
az ászószövetség vezető­

ségében
(MTI jelenti".) A kultuszminiszteí 

Fehér Istvánt, a MIJSz vidéki bizott­
ságának elnökét tisztsége, alól fel­
mentette és a közelmúltban lemou- 
lott ügyvezető elnök helyébe a fel­
adatkör ellátására Lengváry Akol 
ügyvédet, a lemondott vízilabda ka­
pitány helyébe Sinkó János vállalati 
-razgatót, a lemondott uszókapítáni 
lelyébe, az ügykör ellátására Csil 
erenc orvost kérte fel, illetve biztt 

meg. A vidéki bizottság elnöki teen­
dőinek ellátására Vámügy Elemér dí 
városi tanácsnokot bízta meg.

Nagyvárad város
ienujabb térképe
nagy fali 2 P, kieSb 
színes t 80 P kapható 
* NIÄ6YÄR LAPOK kiadóhivatalában
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Rendelet jelent meg a szállodák 
és penziók új árairól

Négy csoportba sorolták a penziókat
A Budapesti Közlöny pénteki szama 

közli a közellátásügyi miniszter rendele­
tét, a szállodák és fogadók. valamint 
a vidéki penziók és fizetővel,déglato- 
házak új árairól.

A szállodák és fogadók a 10 pengőt 
meg nem haladó szobaárakat legfeljebb 
10 százalékkal, a 10 pengőt meghaladó 
szobaárat legfeljebb 15 százalékkal, a 
pótágy diját 10 százalékkal emelhetik. 
Fűtési díj címén a nem központi fute- 
ees szállodákban a fűtőanyag 
elhasznált 10 kilogrammja "lan 
„engőt lehet felszámítani. A fürdésnek 
az. árrögzítés időpontjában éivénviei 
volt díját 20 százalékkal lehet emelni.
A fürdéshez adott lepedő használatúéit 
esetenként legfeljebb 40 fillért szabad 

számítani.
A vidéki penziók a 10 pengőt m*‘S 

nem haladó összegű napi teljes pénzt­
árat legfeljebb 3 pengővel, a 10 pengőt 
meghaladót pedig legfeljebb 30 száza­
lékkal emelhetik. Az áretlenorzes orszá­
gos kormánybiztosától, illetőleg a köz­
ellátásiéi minisztertől engedélyezett 
emelést be kell számítani ebbe az ár­
emelkedésbe. A külön engedélyezett es 
az Így megállapítható árnál magasabb ar 
azonban továbbra is érvényben marad.

A rendelet négy csoportba sorolja a 
penziókat. Az elsőbe azok tartoznak, 
amelyekben személyenként 20 pengő 
vagy’ennél magasabb, a második cso­
portba azok. amelyekben 15—20. a har­
madikba azok, amelyekben 12—15, ve- 
gül a negyedikbe azok. amelyekben 1- 
pengőncl alacsonyabb a napi teljes pen­
zióárak átlaga a főidényben, kiszolgá 
lási díj, forgalmiadó és egyéb pótlek 
nélkül.

Az első és második csoportba tartozó 
penziókban reggelire 2 deci kávét vagy 
teát, 2 deka dzsemet és 2 deka vajat, 
vagy ennek hiányában megfelelő meny- 
nyiségű és értékű más ételneműt, továb­
bá kenyeret vagy péksüteményt, ebédre 
levest, húst körettel és főzelékkel, főtt 
vagy sült tésztát és kenyeret vagy pék­
süteményt, vacsorára húst körettel és fő­
zelékkel. főtt vagy sült teszt át és kenye­
ret vagy péksüteményt kell adni. A bar 
madik és negyedik csoportba tartozó 
penziókban a reggeli: 2 deci kávé vagy 
tea és kenyér vagy péksütemény; az 
ebéd: leves, hús főzelékkel vagy köret­
tel. főtt vagy sült tészta és kenyér vagy 
péksütemény; a vacsora: bús főzelék­
kel. vagy körettel, főtt vagy sűlttészla 
és kenyér vagy péksütemény, this hiá­
nyában megfelelő mennyiségű és értékű 
más ételneműt kell adni. tészta helyett 
pedig gyümölcsöt, illetőleg a vendé a kí­
vánságára sajtot!, vagy feketekávét.

A penzión felül külön rendelt ét e 
lekért és italokért az ugyanabban 
helységben megállapított vendéglői árat 
lehet számítani. Nem bentlakó vendégek 
reggeliért (a penziók csoportja szerint) 
1.60. 1.30, 1.10. illetve 0.00 pengőt
ebédért 4.50. 3.00. 3.30. illetve 2.80 
pengőt, vacsoráért 3.90, 3.40 2.90, illet­
ve 2.50 pengőt fizetnek. Szárnyasért és 
balért ezen felül 80 70. 60 illetve 50 
fillért lehet felszámítani. Tízóraiért és 
uzeonáért legfeljebb a reggeli árát sza 
bad számítani.

Pótágyért 4.40, 3.80 3.20, illetve 2.70 
pengőt lehet felszámítani. A pótagyon 
elhelyezett vendég a penzióért csak a 
pótágv díját és az egyes étkezéseknek 
a nem bentlakó vendégek részére meg­
állapított árát fizeti.

A vidéki penziókra vonatkozó rende­
let a balatoni penziókra nem terjed ki. 
\ rendelet kihirdetésének napján élet- 
belépett.I, ■ I r 1 * , t 1. .. —. s .. 1 —. #■ 1 * I, I L 11

riákat. úriházakat és gazdaházakat há­
rom csoportba sorozza a rendelet. Az 
első és második csoportba azok tartoz­
nak. amelyeket a közellátási hivatal az 
Országos Magyar Vendégforgalmi Szö­
vetség útján előterjesztett kérelemre 
oda besoroz. Az első csoportba tartozó 
vendéglátóházak a lakásért és napi há­
romszori étkezésért 18 a második cso­
portba tartozók 14. a harmadik csoport 
!,„ tartozók 11 pengőt számíthatnak.
Ebből az ellátásra 11 9. illetve 7 pengőt 
kell számítani. A külön kiszolgáltatott 
reggeli legmagasabb ára 1.60. 1.10. illet
,P 0.00 pengő, az ebédé 4.90. 4.20. íl 

I !etve 3.20 pengő, a vacsoráé 4.50. 3.70 

Hintve 2.90 pengő

IHügyek jelszava:
Rendeljünk fűzőt ott, ahol a 

legjobbat kaphatjuk, formásitó 
sirandfűzők hozott anyagból

Kováls Sándorné
füzőspeciálistánál.

Szt. Gellért-u. 10. Nilgesz-telep 
Repülő-hidon át.

10__15 százalékkal
emelték a szállodák 

árait

Megállapították a tej 
legkisebb termelői árát

A Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli a földművelésügyi miniszter ren­
deletét a tej legkisebb termelői árának 
megállapításáról. A tejáraknak a közel­
látási miniszter által történt újabb meg­
állapításával kapcsolatban ugyanis szük­
ségessé vált. hogy a földművelésügyi mi­
niszter a tej legkisebb termelői árát új­
ból szabályozza. A közellátási miniszter 
vonatkozó rendelkezései általában a leg­
magasabb árakat állapítják meg. míg a 
földművelésügyi miniszter a termelői ér­
dekek védelmében azt a legkisebb árat 
állapítja meg. amelyet a tejiparosok kö­
telesek a termelőknek fizetni. Ezeket az 
árakat a rendelet a tejtermékgyártó

űzetnek telephelyén történő átvételre ál 
lapítja meg és pedig vidéken 3.6 száza 
lékos zsírtartalmú tejszínnél kilogram 
irtonként 3.23 pengőben.

Ebből az árból a termelés helyétől, 
fáz istállótól) az átvevő üzem telep­
helyéig felmerülés gyűjtési és szállítási 
költségek levonhatók. Ugyancsak ará­
nyos levonásnak van lmlye ezekből az. 
árakból a megállapítottnál kisebb zsír 
tartalmú tej vagy tejszín szállítása ese­
tén. A rendeletben megállapított leg 
kisebb termelői ár megnemfizetés eseten 
az iparengedély a tejiparodéi elvon 

ható.

A közellátás miniszter mostam 
rendeletével a szálló- es fogadóiul.tj- 
donosoknak megengedte, hogy a 10 
pengőn aluli áraikat 10 százalékkal, 
a 10 pengőn felülieket 15 százalék­
kal, a pótágyak diját 10 százalékkal 
felemeljék. A központi füléses szál­
lodában a fűtésért nem szabad kü­
lön díjat felszámítani, míg a nem 
központi füléses szállóknál minden 
tizkiló elhasznált tüzelő anyag után 
egv pengő 60 fillér számítható fel-
(Búd. Ért.)
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

árakat a rendelet a tejiermcsy«.... ........

30.000 darab tenyészbaromfit 
osztanak ki kedvezményes áron

Hivatásos kisgazdák részesülnek a juttatásban

Népies baromfi tenyésztésünk mi­
nőségi színvonalának fokozol tahi) fej­
lesztése érdekében Ránff y Dániel 
báró földmívelésiigyi miniszter mint­
egy 30.000 darab kiváló minőségű 
tenv észbarom fi kedvezményes áron 
való kiosztását rendelte. el es az ak­

im nv oldásával a gazdasági fel­
ügyel ősegeket- az EMUÉ t. illetői: g 
,sz érdél vt kirendeltség közreműkö­
dése mellett a Baromfi- és Egyéb 
Kisállat tenyésztők Országos Egyesü­
letét (Budapest, VIÉ Rottenbiller-u 
31.) hizta meg.

Az akció keretében nemesített ma­
gyar fajta- fehér, sárga és kender 
magos szán változatú tenyeszkak ások, 

korlátozott számban és kizárólag 
baromfitenyésztő mintakőzössegekb 
tömörült tenyésztők részére nőivarú 
baromfik is — kerülnek kiosztásra. 
Tekintettel arra. hogy az előrelátható 
tömeges igénylések nem volnának 
ezekből a fajtákból kielégíthetők, a 
hazai viszonvaink között jói megho­
nosodott és kitünően bevált rhode 
island! fajta 1 enyé.szkakások is kiosz­
tásra kerülnek.

\ baromfi ten vésztő mintaközsegek 
tagjai részére kiosztásra kerülnek to­

vábbá nemesített magyar .-ércek, pc- 
singi gácsérok es tojók, bronzpulyka 
kakasok, nemesített magyar gúnárok 
és tojók valamint gyöngyöskakasok 
és tojók is

A teiivészba rom fiák juttatása niint- 
vgv 10—50 százalékos árkedvezmény- 
nyek előzetes állategészségügyi és te­
nyésztési vizsgálat után. bérmentve, 
ez év augusztus 15. es december ■> 1 • 
közötti időben történik, a kedvezme- 
uyes kiosztá-si ár utánvétele mellett.

Juttatásban elsősorban hivatásos 
kisgazdák részesülnek. Más igénylését 
csak a kisgazdák igényeinek kielégí­
tésé után vesznek figyelembe. Egy- 
községhen csak nagyobb számit ké­
relmező jelentkezése esetén osztanak 
ki baromfiéi

A fehér szilt változatú baromfiak a 
tenvészk őrületnek megfelelően az 
Alföldön és a Délvidéken, a sárgák 
a Dunántúlon, a kendermagosak pé­
tiig a Felvidéken, a keleti országré­
szeken és Erdélyben kerülnek kiosz­
tásra és pétiig olyan helyeken, almi 
azok tenyésztésének minden előfelté­
tele megvan Rhode island". fajin 
egyelőre az ország egész területen 
kiosztható.

Termeskocsi a Budapest— 
Sepsiszentgyörgy közötti 

gyorsvonaton
MOT jelenti; A MÁV igazgatósága 

közli, hogy július 18-án a Budape-ct- 
Keleti pályaudvar—Marosvásárhely— 
Sepsiszentgyörgy között a Budapest- 
Kele-ti pályaudvarról 7 óra 15 pere­
kor induló és Budapestre 20 óra 20 
perckor érkező gyorsvonattal a nem­
zetközi hálókocsi társaság egy l’u!- 
mann-jellegü terines kocsija fog köz­
lekedni. A kocsi teljes áru másod­
osztályú gyorsvonat i menetjeggyel, 
valamint a gyorsvonat! clsőosztályu 
menetjeggyel, valamint elsőosztálvi 
utazási kedvezménnyel, továbbá tá­
volság szerint .5, 8 pengőig terjedő
pótdíj és a pótdíj 10 százalékát ké­
pező kiszolgálási díj és ezenkívül elő­
jegyzés esetén még egy pengő elő­
jegyzési díj megfizetése mellett ve­
hető igénybe.

Két évi börtönre 
ítélte a törvényszék 

a pénzhamisító 
Prunar Demetert

FERENCJÓZSEF
KESERŰ VII *

- Sf vL"v"

Szent László nyom da R. T. Napv;ra
Szén hetükké! berendezett könyvnyomdája készít min­
dent emü nyomt ilyányokat ízléses kivitelben.
Rendeléseket felvesz telefonon is a ni omda. Te'efon 12 27.

Nagyvárad, július 17. A törvényszék 
Eorarfi-tan ácsa tegnap délután hirdette 
ki ítéletét Prunar Demeter és társai 
pénzhamisítás! bűnügyében. Prunar De­
metert, mint tettestársat, pénzhamisítás 
bűntette pénzhamisítás kísérletének vét­
sége és csalás bűntette miatt összbün- 
telesül 2 évi börtönre. Pasknj Lőrincet 
pénzhamisítás vétségének kísérlete miatt 
2 hónapi fogházra. Juhász Uyörgyöt 
pénzhamisítás vétsége miatt 3 hónapi 
fogházra ítélte a bíróság, míg a többi 
vádlottat fölmentette a vád és következ­
ményei alól.

Az, elítéltek valamennyien meg- 
nyugt diák, a királyi ügyész azonban 
az elítéltekkel szemben re-szben a 
bűncselekmény minősítéséért, rész­
ben pedig siilyosbitáeért, a felmentet- 
trkke! szemben pedig a bűnösség mez 
nem állapítása és; felmentésük nitaP 
fellebbezést jelentett be, az ittlét t< 
hát még nem jogerős.

^3C*ítLBKb«ttí.: t j —t t. u
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Augusztus 1-ig ad ki a Közélelmezési 
Hivatal vámőrlési tanúsítványokat

Kik jogosultak kenyérgabona őrlésére?
WóflOdV’í 'Vár0Íi P0,eárme#‘ere I nyérgabona járandóságért vállalkozik a

398Ó1943. k. é. ezám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekelteknek, 
bogy a m. kir. közellátásügyi miniszter 
11.000/1943. K. M. számu rendeletének 
értelmében kenyérgabonát az 1943. évi 
jiilnis hó 15. napja után vámörlésrr 
(vámeserére) átadni. illetőleg átvenni 
csak érvényes vámórlési tanúsítvány át­
adása mellett és csak olyan mennyiség­
ben szabad, amennyi a vámőrlési tanú­
sítvány szerint megerőltethető.

A vámőrlésre jogosult állandó nagy- 
váradi lakos részére a Közélelmezési Hi- 
vafal folyó hó 17-től kezdődőleg augusz- 
tus hó 1-ig adja ki a vámőrlési tanúsít­
ványokat.

A rendelet értelmében az 1943-44. 
gazdasági évben vámőrlésre jogosult.

a) Aki mezőgazdasági ingatlan tulaj- 
donosa. haszonélvezője, javadalmasa és 
haszonbérlője, továbbá az, aki ilyen in­
gatlant kenyérgabonában fizetendő élet­
járadékért ruházott át;

b) az állandó mezőgazdasági alkalma­
zott, ideértve a mezőgazdasági tizem­
ben foglalkoztatott értelmiségi alkalma­
zottat. valamint a mezőgazdasági üzem 
által szerződés alapján foglalkoztatott 
orvost és állatorvost is, — ha járandósá- 
gát részben vagy egészben kenyérgabo­
nában kapja;

e) a volt mezőgazdasági alkalmazott, 
»agy ilyenek hátramaradottja, ha mező- 
gazdasági üzemtől élvezett nyugdíját 
(kegydiját) részben, vagy egészben ke­
nyérgabonában kapja;

d) a mezőgazdasági (arató és .más ré- 
ézes, sommás és napszámos) munkás, 
ideertve a cséplőnuinkásqkat és a pász­
torokat is;

e) A bércséplő vállalkozó és ennek a 
Csépiéinél foglalkoztatott alkamazott ja. 
továbbá az olyan önálló keresetet folv- 
tató iparos, aki egy vagy több gazda­
ság részére előzetesen megállapított ke-

gazdaságban rendszeresen előforduló 
ipari munkák végzésére;

f) a kenyérgabona vámőrlését (vám- 
cserélését) végző malmot üzembentartó 
tulajdonos, haszonélvező, vagy bérlő, 
továbbá az ilyen malom alkalmazottja;

g) az állami, vármegyei, községi, egy­
házközségi, közbirtokosságé volt úrbéres- 
birtokossági legeltetési. erdőbirtokossá- 
gi-társulati hegyközségi alkalmazott, 
vagy nyugdíjas, ha javadalmazását, vagy

annak egy részét jogszabály értelmében 
kenyérgabonában kapja.

Felszólítom a fentebb felsorolt vám 
őrlésre jogosultakat, hogy a vámőrlé« 
tanúsítvány átvétele végett való jelent 
kezé-iik alkalmával jogosultságukat hi 
telt érdemlő iratokkal igazolják (gazda 
könyv, adóív, munkaszerződés, mezőgaz 
dasági munkásigazolvány, stb )

Azoknak a vámőrlésre jogosultaknak 
akik munkabér, vagy egyéb természet 
beni járandóság címén szerzik be ke 
nyérgabonajukat, a Közélelmezési Híva 
tál a vámőrlési tanúsítványt csak a ga 
hona megszerzése után adja ki. Az ilyen 
vámőrlésre jogosult a kenyérgabona be 
szerzése után számított 15 napon bflü 
köteles a Közélelmezési Hivatalnál vám 
őrlési tanúsítványt kérni.

színház

Kedden, szerdán és csütörtökön ismét a 
Nemzeti Színház vendégszerepei 

Nagyváradon
Csokonai nagyszerű vigjátékáf, „Karnyósné"-t mutatják be

Július hó 20■ 21—22-én a budapesti 
Nemzeti Színház együttese játszik a 
Szigligeti Színházban. Szjnrekerül Öz­
vegy Kar.nyóvné, Csokonai Vitéz Mi­
hály vígjátéka.

Főszerepeket játsszák: Gőbi Hilda 
Olthy Magda. Apáthy Imre, Major Ta­

más. Ungváry László, Lázár Ida. Rajz 
Lajos és Lakóczy Sándor.

Előadás kezdete háromnegyed 8 óra­
kor.

1 elemeit helyárak: legdrágább jegy 
7.50 pengő. Elővételi pénztár 19-én 
hétfőn reggel 8 órátó

Személyi változások 
a szatmári egyház­

megyében

í ■> ----- ■> J " ” ii». tn.ru iCggCI V UldlOI.

SPORT
Vasárnap nagybányai SE és nagyváradi SE 

bafnoki vízilabda mérkőzés
Vasárnap délután 16 órai kezdettel 

rendezi meg a Nagyváradi SE a MUSz 
Északerdélyi Kerülete megbízásából a

♦♦♦♦»<

Magyar élet Szlovákiában
Elénk kulfurfevékenységet {ejt ki a sz’ovakiai magyarok

kulturegylefe
A Szlovákiái Magyar Közművelődési 

Egylet ezévi tisztújító közgyűlésén ismét 
Csáky Mihályt választotta meg elnöké- 
v(f. A rpult év folyamán 10 szlovákiai 
helysedben alakúit meg a SZEMKE fiók- 
egyesülete. A tagok száma a múlt évben 
47.76 százalékkal emelkedett.

A nyitrai magyar párt helyi szerveze­
te új vezetőséget választott. A nyitrai 
magyar párt tagjai kétezernél is többen 
vannak.

Pozsonyban megjelent a magyar köl­
tők antológiája, melyet az Elán című 
folyóirat kiadásában Szalatnai Rezső 
szerkeszt. A Sötét vizek partján címet 

. adták a műnek. Szmrek és Lukács szlo­
vák költők dolgoztak a fordításon. A 
grafikai munkát Csarler László látta el.

A szepesi magyarok helyi szervezetei 
megszervezi ék a magyar könyvtárakat 
a SZEMKE vagy a községi könyvtárak 
keretében. Ezeket a könyveket magán- 
személyek adományozták a könyvtárak­
nak. Anna! is nagyobb szükség volt a 
könyvtárakra mert a cseh uralom alatt 
A csehek a gazdag szepesi könyvtárakat 
megsemmisítették. A könyvtárak meg­
szervezésében változatos ötletesség nyil­
vánult meg. <*)tálrafiireden például a 
mnlt karácsonykor a magyarok karácso­

nyi ajándékokkal nem egymásnak ked­
veskedtek, hanem könyveket ajándékoz­
tak a magyar könyvtár számára. A Ma­
gvar Part besztercebányai kerületének 
vezetősége gyűlést tartott, amelyen 
megbeszélték a magyar egység megbon­
tására törekvő áskálódások elleni intéz­
kedéseket s körvonalazták azokat az 
eszméket, amelyek a magyar egységet 
programúiként szolgálják-

Zólyomon, ahol a csehek és szlovákok 
szerint magyar nincs, virágzó magyar 
pártpolitikai élet folyik. A Magyar Hír­
lap beszámol róla, hogy a magvar ta­
gok a magyar pái»helyiséget zsúfolásig 
megtöltötték a zólyomi szervezet tag­
gyűlésén.

Jacov bolgár közoktatásügyi miniszter 
Pozsonvban való tartózkodása alkalma 
vaj kicserélték a bolgár-szlovák kultu­
rális egyezmény ratifikált iratait. Az 
egyezmény kölcsönös tanulmányutak at 
ösztöndíjakat, stb biztosít és tudomá­
nyos kapcsolatok kiépítésének részle­
teit tartalmazza.

Spkol Martin, a parlament elnöke, a 
szlovák parlament elé terjesztette a 

‘szlovák-román k ült úregyezményt. Kicse­
rélték a magyar-szlovák vasúti egyez­
mény okiratát.

városi partfürdő ver setíy medencéjében 
az e napra kisorsolt NbSE—NvSE I/'b. o. 
bajnoki vízilabda mérkőzést. A mérkő­
zés előtt a NSE házi úszovereenyt is 
rendez, melyen ifjúsági ég senior szá­
mokban a váradí úszók legjobbjai mérik 
össze tudásukat.

Fontos ez a verseny azért is, mert az 
idei versenyévad kezdete a rendkívüli 
kedvezőtlen időjárás következtében na­
gyon kitolódott és az úszóink legnagyobb 
része eddig komoly versenyen nem is 
indulhatott. Jo kis erőpróbája lesz ez 
mindenesetre az egy hét múlva megren­
dezendő kerületi válogató versenynek.

A nagybányai vízilabdázók már szom­
bat délután megérkeznek. Csapatuk tag­
jai, mint azt az NSE-vel táviratilag kö­
zölték, a következő: Bogina. Gesztonyi. 
Szász, Magyar. Petky, dr. farkas és 
Cseri.

A váradí csapat összeállítása még nem 
végleges, de annyi bizonyos, hogy leg­
jobb összeállításukban veszik fel velük 
a versenyt. A két csapat játékereje kö­
zött alig van különbség és a viradiak, 
ha győzni akarnak minden tudásukat és 
lelkesedésüket be kell adniok ebbe a 
mérkőzésbe. A közönség mindenesetre^ 
szép é* érdekes mérkőzésben gyönyör-! 
ködhetik majd vasárnap.

Mhia&ia- a 

ketesztékp iymV
——

A szatmári püspökség legutóbbi 
körlevele a következő személyi válto­
zásokat közli:

Lelkészi kinevezést kaptak: Csqnth 
tqnác józsefházai lelkész, beregszászi 
kórházi lelkész és hitoktató, helyébe 
Sándorti János került Csegöldrői, 
Csegöldi lelkész lett Flesch Nánd ar 
turterebesi segédlelkész. A Vida Mi­
hály halálával megüresedett feketear- 
dói plébániára Fekete István munká­
csi segédlelkészt nevezte ki a me­
gyéspüspök. Az újonnan alapított ti- 
szakerecsenyi plébánia lelkésze Gél. 
lért Lőrinc szinfalusi segédlelkész 
lett. Dr Fischer Pál szatmári székes- 
egyházi segédlelkész márokpapi, itj. 
7empfli István szatmári székesegyhá­
zi segédlelkész királymezői, Polyak 
István a szatmárnémeti III. plébánia 
lelkésze lett.

Hitoktatók lettek: id. dr Tempilt 
István nagyváradi hittanár a szatmári 
irgalmas nővérek tanitónőképzőinté- 
zetében, leánygimnáziumában és pol­
gári leányiskolájában; Tóth Miklós 
ungvári segédlelkész és a Budapest­
ről hazatért fírendli István segédlel­
kész Ungváron, Tomka Imre ungvári 
hitoktató Nagybányán, Ritli Gyula 
mezőteremi segédlelkész Felsövisón.

Segédlelkészek lettek: Jozicsku Bé­
la nagybányai hitoktató Szatmárné­
metiben, Hevei/ Antal kisegítő lelkész 
Szatmárnémetiben, Plackinger Pál fel- 
sővisói segédlelkész Krasznabélteken, 
Baranyai Vencel nyircsaholyi s. lel­
kész Szinfaluban, Leszó Károly őrma- 
dai segédlelkész Fehérgyarmaton, 
Torna György szinérváraljai segédlel- 
kéz Zajtában, Seiler Péter munkácsi 
segédlelkész Mátészalkán, Kassai 
Sándor fehérgyarmati segédlelkész 
Nagymajtényban, Kaplonyi Gyula be­
regszászi segédlelkész Ungváron, Ma« 
rosvári György nagvmajtényi ségéri- 
lelkész Munkácson, Scheuermann Ká­
roly ungvári segédlelkész Nagyberez- 
nán, dr Kizmann Mihály,ungvári se­
gédlelkész Ördarpián, dr Ritli István 
leszerelt tábori lelkész Ungváron.

Az ujmisések közül Ágoston István 
püspöki udvari pap, György Pál tur- 
terebesi, Hasak Gyula nyiircsaholvi 
dr Juhari Gábor szinérváraljai, Lánc?,, 
ky István szerednyei, Müller István • 
felsővisói, Sipos Ferenc mezőkaszónyi 
és Véher Lajos mezőteremi segédlel­
kész lett.

Augusztus elsején kezdőd­
nek az országos levente 

labdarugó bajnokság döntői
Budapestről jelentik: A levente 

labdarúgás — mint ismeretes 805 
csapattal tizenkétezer új játékost 
adott a magyar sportnak. A 100 já­
rási bajnok kozott nagy harc folyik 
a 10-es me sej ti döntőbe való jutásért- 
Augusztus elsején kezdődnek az or­
szágos döntők.

Részletes beosztás a Levente Hír­
központ jelentése szerint:

4iigu$ztu* l'éri: I. kér. hajnrtl<a — 
Budapest Székesfőváros bajnoka (X) 
es IX. kér. bajnoka—VJT. kér. b 
noka (X). 1

Augusztus 8-án: X—V J. kér. h.jjno- 
ka (I), Y—VII. kér. bajnoka (2), V. 
kér. bajnoka—IV. kér. bajnoka (3) 
és II. kér. bajnoka—JII. kér. bajno­
ka (4).
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Szomhat.MAGYAR LAPOK
Köziemé

VASÁRNAP, JULIUS 
Budapest 1.

SZERDA, JULIUS 21. 
Budapest I.

13.45
14.00
15.00

15.45 
16.30

15.20 
18.30 
10.00 
20.05 
21.40
22.20

Fohász. Szózat. Reggeli zene 
Hírek.
Őszinte beszed.
Szórakoztató zene.
Egyházi ének ok szentbtwéd a 
Koronázó Főtemplomból. A szent­
beszédet dr Puszta Sándor mondja 
Evangélikus istentisztelet. 
Levente-műsor.
Budapest honvéd őrzászlöalj ze­
nekara.
Hírek.
Művészlemzek.
A földművelésügyi minisztciium 
rádióelőadássorozala.
Táncoljunk, nevessünk.
Hírek magyar, német, román, szlo­
vák és ruszin nyelven.
Magyar nóták.
Zilahy La jos előadása.
A magyar rádió ünnepi 
lékezésc Spanyolország 
ünnepének napján.
Mihélvffy Béla csevegése.
Batáry József hegedül.
Csapj fel öcsém katonának. 
Könnyű zene. könnyű perc 
Hírek.
Ki mit szeret?

Budapest II.

10.15
11.15

11.40
12.10
13.30

14.00 
15.00 
15.40 
17.00 
17.45

meg'
nem

in­
ul

18.00
10.00
21.25
22.10
22.50

( zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.Ebr’tzlő. Torna. Hírek. Köziemé 
nyék. Reggeli zeng.
\ rádiózenekar musorabo 
Schmelowszky Wolf Pál mélyhe­
gedűn játszik.
Szemere György elbeszélése. 
Bendőrzenekar. .. ..
1 [onvéde.ink üzennek. A Voroskt 
reszt bajtársi rádiószolgálata.
Weidinger Ede szalonzenekata 
Zenekart művek. .
Szűcs Sándor néprajzi cloadasa.
X rádió hangverseny dobogóján
Fiatal erdélyi költők verseil. >. 
előad Verseny! Ida.
Honvéd műsor.
Fekete Péter. Operett.
Xugusteo zenekar.
Csorba Gyula cigányzenekara 
Tánczene.

0.40 Ébresztő. Torna. Hírek, 
nyék. Reggeli zene.

10.15 Könnyű muzsika.
11.15 Steller Mária énekel.
11.40 Egry Irén előadása.
12T0 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédőink üzennek. A \ oroske­

reszt bajtársi rádiószolgalata.
H.00 llniczky László szalonzenekara. 
15.00 Zenekari művek.
15 30 Ezer év anekdotái.

"00 Vidák József ctganyzepekara.
17.30 Bókay János csevegése.
17.45 A Budapest honvedorzaszloalj z. -

nekara. ... , , -
is 15 Szabó Lőrinc verseiből ad elő. 
1SH5 Malcsiner Béla láncszamokat zon­

gorázik. *
ilangképek innen-onnan.
Vidám zenés hétvége.
Ki mit szertet?

Budapest II.
Mezőgazda sági félóra. 
Székesfővárosi Zenekar.

15.45
10.30 román,

10.00
19.30
22.10

18.10
19.10

Budapest II-

rl<

19.00 Ember Győző dr történelmi elő­
adása.

1920 Richard Strauss müvei.

VASÁRNAP. JULIUS 25. 
Budapest I.

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
8.15 llirek.
8.30 őszinte beszéd.
9.00 Rendőrzenekar.

10.00 Református istentisztelet.10.00 Református istentisztelet. Igét imw a.i.h, .......................................

Érdet: Hatolkay Kázmér.
Egvházi ének és szentbeszed a le. 
zus Szíve templomból. A szentbe, 
szedet páter Gyents András S. .1. 
mondja.
Levente-műsor.
Szórakoztató zene.
Hírek.
Mű vészlemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Magyar nóták.
Hírek magyar, német, 
szlovák és ruszin nyelven. 
Rádiózenkar.
Gáspár Jenő elbeszélése.
Táncoló ritmusok.
Osváth Júlia csevegése..
A m. kir. Haditudósító 
művészestjének közvetítése a 
nagyváradi Szigligeti Színházból. 
Erdélyi József verse, 
llirek.
Lóverseny eredmények.
Majd: Hangkőpek vasárnap sport­
járól.
Utána: Sporteredmények.

2,2.30 Opcrettrészletek.

17.00
17.50
18.00
10.00
19.10 osztájv

20.20 
2 I/O 
2.2.00

Budapest II.
12.15 Kamarahármas.
15.00 Wcidinger Ede szalonzenekara. 
18.00 Aida. Dalmű.

12.15
15.00
18.00
20.20

20.45

Kamarazene.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Künneke-est.
A MÁV Istvántelki Főműhely Le­
vente énekkara.
Magyar nóták.

5.40

6.40

0.15

5,40

6.40

10.15
11.15 
11.40 
12.10

13.30

14.00
15.00
15.10 
16.00 
17.00 
19.00 
19 40 
19.55 
21.00 
21.15
22.10
23 00

hétfő, julius is.
Budapest I.

Űzeti az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádioszolgálata.
Ébresztő. Torna, llirek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Zenekari müvek.
Kovács Kornélia zongorázik.
A japán Hüvelyk Matyi.

Az 1. honvédgyalogezred zene.
kara. ......
Honvédeink üzennek. A ' oroske- 
reszt, bajtársi rádiószolgálata. 
Szalonötós.
Szórakoztató zene.
Björn Cotiinder előadása. 
Filmdalok.
Mesélő Huszka melódiák.
Farkas Jóska cigányzenekara. 
Pápay Klára verseket mond.
Az Oper ah az zenekara.
Bányai János felolvasása.
Halk melódiák.
Tánczene.
Szórakoztató zene.

11.15
11.40
12.10
13.30

15.00 
15.30 
16.00 
17.00 

7.30 
18.00 
19.00 
19.55

20.20
21.00
21.25
23.10

18.55
19.10
20.40

CSÜTÖRTÖK. JULIUS 22. 
Budapest I.

Uz.cn az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Budapest honvéd orzaszloalj ze­
nekara.
Kamarazene.
Polgárdy Géza felolvasása, 
Radiózehekar. ..
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Gáspár Lajos cigányzenekara. 
Kovács Aurél meséje.
Közm ű vetődést előadássoroz a t. 
Szórakoztató muzsika.
Felkav Aurél előadása.
A Hungária Park tanczenekara.
Dalmurészletck. ,
Séta az újvidéki Kereskedelmi 
Főiskolán.
Milánói Scala zenekar.
Innocent, Vincze Ernő elbeszélésé. 
Géczy Barnabás zenekara. 
Szimfonikus zenekar.

Budapest II.
Szórakoztató zene.
Tánczne. , ...
Karolina vagy egy szerentses no- 
tás. Komédia egy felvonásban.

APRÓHIRDETÉSEK
ÁUÁsl u#et

Megbízható sofőrt fagázas autóhoz 
keres Dreher-Haggcmnacher Nagyvá­
radi Sörgyár. Jelentkezni lehet 10 es K 
óra között váradszöllősi telepen. 402

Perfekt gyors- és gepirónőt, aki kal­
kulálni is tud, azonnalra keresek. Je­
lentkezni Papp Zoltán, Magyar Lapok 
kiadóhivatala 12—1 óra között. 1

Kisebb házak eladók következő ut­
cákban: József Nádor (7000), Székely, 
hadosztály (8000), Franklin. Benjámin 
(8000) Alkotmány (10.000, Árpád vezer 
(8000) Zágoni István (15.000), Töhötöm 
vezér (14.000), Nagyürögdi (12.000), 
Francia utcán (16.000) Jelinek, Teleki- 
u. 2. •

JÓI főző mindenest azonnal felveszek. 
Jelentkezni Gömbös Gy.-u. 21. *'-1

A cséhteleki körjegyzőségnél (Bihar 
megye, marginal járás) a községi
számadások előkészítésében jártas 
nvugdijas jegyző, pénzügyi vagy koz. 
«égi tisztviselők azonnali alkalmazna 
nyerhet. Fizetés megegyezés szerint. 
Állandó alkalmazásról is szó lehet. 
Ajánlatok „Körjegyző“ Cséhtelek címen
küldendők. 4' ~

Mindenes fűzőn ót. jó bizonyítvánnyal 
felveszek Andriska garage, Ritoók-m 
15. szám.

Jelinek ingatlaniroda Teleki-u. 2. El- 
adók magánházak, Andrássy, Báthory, 
Ritoók, Török Ignác, Szent Gellert, Rn. 
,lo"h Máté, Üteg. stb. utcákban. - Bér- 
házak 20—1000.000 pengőig. — Telkek; 
Szent, Gellert, Kolozsvári, stb. utcák-
j,a,n _ Földbirtokok: Bakonyszeg.
Nagykereki stb. községeiben. — K öl cső. 
nők be táblázásra kaphatók. ‘

PÉNTEK, JULIUS 23. 
Budapest I-

Mtési ketes

Egy katasztrális hold szőlő sürgő, 
sen eladó Ár 25.000 pengő. — Egv 
2 szobás, konvhás, előszobáé bekül- 
főzhető lakiís, központhoz közel. Ár 
26.000 pengő. — Egy házhelynek 
való telek 9000 pengőért, eladó. Ér­
deklődni özv. Tatayné, Szigligeti-in 
12. szám. 4,4

Budapest II.
19.00 Felolvasás hanglemezekkel. 
20.00 Saád Ferenc dr előadása.
20.20 Ilniczkv László tánczenekara.

KEDD, JULIUS 2D. 
Budapest I.

5.10

6.40

11.00
15.00
13.30
16.00
17.00
17.10 
17.25
17.10 
17.50 
19.00 
20.00 
21.00 
21.15 
22 10

23.00

Üzen az otthon. A \ öröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székesfővárosi fűzöl tózenekar. 
Három régi szonáta.
Divattudósit ás.
Országos Postászenekar. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. ■ 
Pertis Pali cigányzenekara. 
Kolyamerők szalonzenekara. 
Gyermekdélután.
Kereszt easy Mária italokat énekel 
Berlini Filharmonikusok.
Közművelődési előadássorozat 

Molnár Anna hárfázik. 
illés Sándor elbeszélése, 
Rádiózenkar.
Egy 'óra a Balatonparton.
Se szó, se beszéd — muzsika. 
Légoltalmi közlemények.
Herbert Ernst Grob énekel. 
Chopin, a zongora halhatatlan 
költője.
Magyar nóták.

10.15
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.05
15.45

17.00
17.20 
17.7)0 
18.00
18.20 
19.00 
20.00 
20.50 
21.10 
22.10

Őzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
1i j) [■ óé z tő. T or iiíi. Ili vök. Közi cm c 
nyék. Reggeli zene.
A rádiózenekar műsorából. 
Sovinszky László szalonzenekara. 
Dr Mikes Margit orvosi előadása. 
Melles Béla zenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Radics Gábor táncegyüttese.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Honvédeink a szeretet szolgálata, 
ban. Közvetítés.
Tánczene.
Földessy József előadása. 
Sportközlemények.
Német hallgatóinknak.
Magyar dalok.
Könnyű nyár esti muzsika.
Rath Végh István előadása.
Rosttá Serrano műsorából. 
Richelieu emlékiratai. Vígjáték 
A rádiózenekar műsoráhó! 
Magyar nóták.

Könyvelést, könyvek felfektetését,_ve- 
. zetését- ellenőrzését, szervezését, adó- 
ivek h el vess égének felülvizsgálását

! szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája. Hlalk> 
Endre-utca 3. II. em. 7

fiakés
2 szobás magánházat megvételre ke­

resek. Címeket a kiadóba kérek. 40.1

Adás-véld
Keveset használt, világos, üzleti be­

rendezés, sürgősen eladó. Mikszáth 
Kálmán-u. 40. ajtó 5. . ild

120 basszusos eladó.Tangóharmonika
Varga, Szent Anna-u. 33. 290

Hirdetéseket
telefonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal

mönßie

Budapest II.

Budapest TI.

18.30 Mezőgazdasági félóra. 
19.00 Székesfővárosi zenekar.

és Villax 
magyar18.50 Berzsenyi László dr 

István dr kétzongorás 
dalműsora.
A rádiózenekar műsorából. 
Péchy Horváth Rezső előadása 
Orlav tánczenekar játszik

10.10
20.10
20.30

SZOMBAT, JULIUS 24 
Budapest I.

5.40 I zen az otthon. A Vöröskeresz 
bajtájrei rádiós zolgálata.

A mostani háború rokkant vagy vv 
té7 tisztjével ismeretséget keres keresz­
tény tőke. ...ló üzlet“ jeligére Rudolf 
Mosse hirdetőirodába, Bazárépület ilo

Oktatás
Keresek teljes ellátással, különbéi i 

raiu bútorozott szobát, idősebb maga 
nos özvegy uriasszonynál Nyugdíjas 
Cím a kiadóban.______________ 41 h

Fertőtlenítést, poloska mely és min- 
dennemü férgek irtásá/t 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6 Telefon 27—56.____ _____________313

Javító- és magánvizsgákra cgy-két ta­
nulót felsősöket is előkészít középiskolai 
tanár. Ugyanott német és angol nyelv­
órák. Beöthy Ödön-u. 42.

Brandisz magánnyomozó iroda nyo 
moz. megfigyel, informál. Nagyvárad. 
Hodnesy-u. 3Ó. ______ 4A4

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
>zigligett-u 7. Telefon 14—21 664

KÍADÓTUI-AJDONOS; 
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- óe f eleWíssr.er készt ő
Dr. Paál Árpid

Felelős kiadó:
Dr. Sc,heftier Ferenc

Szent Láselo-nyomde RT. 
igazgatója

Jóforgalmu pékséget, bérbe vénnek 
Címeket a kiadóba kérek. 399

Készült a Szent Laszló-nyomda r. t. 
körlbrgógepen Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-ntr.a &. szara.

i t.------—í. 1 :■ i * •..t.gaagni!nrz«f>rtr-iii-.
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